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A hosszu háboru 
Ha fegyveres összetüzésre kerül a sor, ugy 

Kis hosszu tartamu háboruval lehet szá- 

hni, - modotta Reynaud francia pénzügy- 

iszter rádióbeszédében. Sokáig fog tartani és 

y kitartásra lesz szükség, - igy vélekedik a 
icia pénzügyek legfőbb sáfárja. Hasonlókép- 
itélik meg e kérdést a többi államok köz- 

Hászai és pénzügyi felelősei is, akikre az a 
z feladat hárul, hogy egy ilyen katasztrófa 
én majd a hadviselés költségeit előteremtsék 

jabb anyagi erőforrásokról gondoskodja- 
Ne gondoljuk azonban, hogy a katonai 

értők talán másképpen vélekednek. Min- 
ütt folynak a próbagyakorlatok, a hadsere- 
Ha legtőbb államban már a mozgósitás álla- 
aban vannak, a meglepetések korszaka le- 
HMult, egyik hadviselő fél számára sem lehet- 
es már a villámháboru. A pusztitó orkánként 
hadó villámháboru, amely rövid hetek vagy 
apek elmulása után végleges helyzetet te- 

Foertsch ezredes, a német vezérkar mellé 
editált katonai iró, aki a külügyminiszté- 

im sajtóosztályát vezeti, szintén erre a meg- 
mApitásra jutott. Könyvet adott ki, amely tar- 

mánál fogva éppen a mostani válságos idők- 
különös érdeklődésre tarthat számot. A ki- 
ő katonai iró szerint az abessziniai, kinai, 

olországi háboruk nem szolgálhatnak meg- 
elő tanulsággal a jövő háboruját illetőleg. 
ek lokalizált konfliktusok voltak, amelyek 
lönleges viszonyok közepette zajlottak le. A 
ő háboruja szerinte, ha nem is általános, 
mindenesetre koaliciók háboruja lesz. Ebbe 
háboruba csak azok a nemzetek fognak be- 

etkozni, amelyeknek igen nagy okuk lesz a 
rera, azok a népek, amelyeknek léte forog 
ckán. A világháboru emléke meg fogja aka- 
lyozni a népeket abban, hogy könnyen elha- 
ozzák magukat ujabb háborura. 

z a háboru azonban nagyon hosszu lesz, 
ondja Foertsch ezredes. Mert bármilyen 

almasak is a modern fegyverek, ugyanilyen 
ek a deffenziv védőeszközök is. Meglepe- 

Sszerüen megkezdett háboru nem lesz lehetsé- 
s, mert ennek politikai előkészületre, az alar- 

ás és a feszültség időszakára van szük- 
e, amely idő alatt mindkét oldalon megkez- 

dhetnek az előkészületek. Gyors megrohanás, 
nely azonnali eredményeket hozna, igen nagy 

zöket igényelne és ezek összegyüjtésére ti- 
n nincs lehetőség. Az erőditésekkel védett 
ok ellen, amilyenek Franciaországban és 
etországban vannak, a háboru nagy össze- 

pásokkal kezdődnék és csak a front áttörése 
kerülhetne sor az igazi nagyszab ásu mü- 
ekre. A repülőgépeknek a német vezérkari 
es nem tulajdonit döntő fontosságot. El- 
ja a douhetizmust és azt mondja, hogy a 
yegesebb teendő a jövő háborujában is a 

let elfoglalása lesz, amit az aviatika nem 
zhet el. 
Egyszóval a jövő háborujában ugyanolyan 

héz feladatokkal kell megküzdeni, mint az el- 
háboruban, tehát az is kimeritően hosszu 
Körülbelül igy látja Foertsch ezredes egy 

őbeli összeütközés fejleményeit. Egy vo- 
tkozásban azonban máris tulhaladta könyve 
állapitásait az idő. A legutóbbi események 
mutatják, hogy a jövő háboruja is bizony 
ános lesz. Még sokkal általánosabb, mint 
ult eee Mert hiába akarnak majd 

es államok semlegesek maradni, akaratuk 
ére is belesodródnak majd a szörnyü viszály- 

Es igy támad majd a konfliktusok számos 
ithatatlan bonyodalma, mely lassan-las- 
etlen küzdőtérré avatja az egész világot. 

k. hogy az elmult és most vivott helyi jel- 
áboruk is éveket emésztettek, egy olyan 

zés, amelynek mind az öt világrész a 

a, egyenesen a határtalan időbe tágul. 
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Angolellenes légkörben Anglia nem tárgyal Japánnal - mondotta a 
brit külügyminiszter 

A Figaro szerint 
„játék folyik az időpontokkal" 
A Grai Zeppelin skóciai kirándulásán a partoktól 

kellő távolságra maradt 

Londonból jelentik: A lordok házában Snell 
lord a Szovjetunióval folyó tárgyalások ügyé- 
ben interpellált és miután megállapította, hogy 
a tárgyalások kielégitő mederben folynak, tilta- 

kozott azon állitás ellen, hogy a megegyezés ké- 
sedelmes megkötésének kizárólag Anglia lenne 
az oka és hogy a tokiói tárgyalások csak a Szov- 
jetunióval való megegyezést késleltetik. 

Cecil lord Pontos beszámolót kért Nagybri- 
tannia távolkeleti politikájáról, majd megállapi- 
totta, hogy 

Anglia rosszul fog járni, ha a kinai érdekek 
elhanya olásával kedvezni fog Japánnak. 

Hasonló értelemben beszélet Dawies liberális 
pártállásu lord, aki a következőket mondotta: 
- Nagyon helyes, hogy katonai bizottsá- 

got küldtünk Moszkvába, ezt a bizottságot azon- 

Dan Halifax külügyminiszternek, vagy a kor- 
mány más tagjának kellene vezetnie. 

Lord Halifax külül iniszter emelkedett 
ezután szólásra, aki a távolkeleti helyzettel kap- 
csolatban a következőket mondotta: 

- Nagybritannia és Japán között létrejött 
előzetes megállapodás folytán gyökeresen meg- 

változott Anglia távolkeleti politikája, miután 

Anglia elismerte a Kinában levő hadiállapotot, 

ezzel azonban még nem szegtük meg a Népszö- 

vetséggel szemben és a kilenchatalmi egyez- 
ményben vállalt kötelezettségeinket. A legna- 
gyobb határozottsággal jelenthetem ki, hogy 

AÁnglia az előzetes megállapodással nem vállalt 

„Danzig gyakorlatilag a 

Az angol alsóház pénteki ülésén több kép- 
viselő kérdést intézett a kormányhoz, van-e ab- 

ban a helyzetben, hogy nyilatkozatot adhat a 

Danzigot fenyegető nemzeti szociálista veszede- 

lemről. Butler külügyi államtitkár elismerte, 

hogy 

az utóbbi hetekben Danzigban fokozottabb 
katonai tevékenységet fejtettek ki. 

A helyzet további alakulását a lengyel kormány 

az angol kormánnyal egyetértésben állandóan fi- 

gyelemmel kiséri. Mander szabadelvű képviselő 
azt kérdezte a külügyi államtitkártól, vajjon nem 

tekinti-e a danzigi helyzetet olyannak, hogy a 

szabadváros gyakorlatilag máris a birodalom ke- 

zében van és csak az ágyúk hiányoznak ahhoz, 

hogy Gdynia felett is megszerezze az uralmat. 

Butler külügyi államtitkár csak ennyit felelt: 

Nem, képviselő úr, nem esztom az óön 
nézetét. 

olyan kötelezettségeket, amelyek ellentétben ál- 
lanának az angol nép érdekeível. Tudnunk kell 

azt, hogy 

a japán kormány sohasem követelte az an- 
gol kormánytól politikai felfogásának meg- 

változtatását 

és az angol kormány ezen a ponton nem is ten- 

ne engedményeket. Mindent el kell azonban kö- 

vetnünk, hogy tokiói nagykövetünk helyzetét 

a tárgyalások tekintetében megkönnyitsük. 

Mindennek dacára az angol kormány 

nincs megelégedve a tinecsini eseményekkel, 

mert a biokád tovább tart és a japánok által el- 

foglalt területeken nagyban folyik az angolel- 

lenes izgatás. A japán kormánynak meg kell ér- 

teni, hogy ilyen légkörben nem lehet tárgyalá- 

sokat folytatni és egyben tudomására hozzuk a 

japán kormánynak azt is, hogy Anglia minden- 

kor teljesiteni fogja a kinai kormánnyal szem- 

ben vállalt kötelezettségeket. 
Halifax lord ezzel fejezte be beszédét : 

Ez a nemzetközi helyzet, ennek súlya 

azonban nemcsak reánk nehezedik, hanem Eu- 

rópa valamennyi népére. A legközelebbi hetek- 

ben vagy hónapokban dülőre kerül az európai
 

kérdés. Az angol kormány álláspontja világos: 

Mi védekezni akarunk a várható támadás ellen. 

Az angol politika egyetlen célja, hogy békésen 

és épitőszellemben muűködjék együtt az európai
 

nemzetekkel. 

birodalom kezében van 2 

Washingtonból jelentik: Lord Halifax angol 

külügyminiszternek csütörtökön a lordok házá- 

ban tett kijelentéseit igen kedvező módon fogad- 

ták amerikai körökben, ahol megállapították, 

hogy a rendet fenntartani akaró hatalmak áll- 

hatatos és szilárd magatartása képes csak arra, 

hogy a totális hatalmak támadó kísérleteit meg- 

előzze. Ami a beszédnek a Távolkeletre vona- 

kozó részét illeti, azt bizonyos tartózkodással 
fogadták. Amerikai politikai körökben megálla- 

ítják, hogy Halifax lord nem kívánja a Japán 

és Nagybritánnia közötti feszűlt viszonyt még 

ijobban elmérgesíteni abban az időpontban, ami- 

kor tárgyalások folynak, de az Egyesült Alla- 

mokban tisztában vannak azzal, hogy közeledik 

az idő, amikor elhatározó lépésnek kell történ- 
nie, mert véget kell vetni a kilenchatalmi szer- 
n Kínának biztosított jogok megsértésé: 
ne 

en 

Evvel a gondolattal szemben bün minden opti- 
mizmus és éppen olyan hiu minden reménykedés, 
mint mikor az elmult világháboruban számol- 

gatni kezdtük, hogy mikor hullanak le az első 

falevelek a fáról. Bizony, a háboru végzetesen 
hosszu lesz. Egy mód van csak megpróbáltatá- 
sai elől kitérni, - ha inkább meg sem kezd- 

jük. F.) 
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A GRAF ZEPPELIN A SKÓCIAI PARTOKNÁL 

Londonból jelentik: Hivatalos körök véle- 
ménye szerint nem kell nagyobb jelentőséget tu- 
lajdonítani annak, hogy egyesek az Északi-ten- 
ger felett a Graf Zeppelin léghajót láttak el- 
repülni. A Graf Zeppelin Skócia partjai falett 
jelent meg és minden cáfolat ellenére, nagy ér- 
neklődést váltott ki a brit közvéleményben. Fel- 
említik, hogy annakidején ugyancsak a Graf 
Zeppelin jelent meg az angol partok felett és 
nagyarányú propagandát fejtett ki a Szudétavi- 
déknek Németországhoz való csatolása érdeke- 
ben, Az angol légügyi minisztérium hivatalos 
közleményt adott ki, amelyben hangsúlyozza, 
hogy 

bármilyen légijárműnek joga van az Északi- 
tenger fölött elszállania, 

ha tiszteletben tartja a hárommérföldes távol- 
ságot. Ezt a Graf Zeppelin meg is tartotta. 

EURÓPA HAROM SEBEZHETŐő PONTJA 
Párisból jelentik; A péntek reggel megjelent 

francia lapok első oldalon foglalkoznak az angol 
parlamentben lefolyt vitával, A Le Figaro ki- 
jelenti, hogy 
mnem szabad beugrani az időpontokkal való 

játéknak. 
Augusztus huszadikától kezdve a jövő sorsa ki- 
alakul. Ha augusztus huszonötödike után tovább. 
ra is bizonytalanság uralkodik, vajjon van-e jo- 
unk ahhoz - írja a lap -, hogy a kockázat 
elelősségét magunkra vállaljuk. Augusztus hu- 
szadika után fejeződik be a nagy mozgósítás, il- 
letve hadgyakorlat Német- és Olaszországban, 
amit a tengelyhatalmak be is jelentettek. Ez- 
után kezdődnek meg a nemzeti szociálisták szo- 
kásos évi ünnepségei. Európa három része van 
kitéve erőszakos kezdeményezésnek. 

Danzig, Magyarország - amely állam nem 
is titkolja megegyezését a német birodalom- 

mal = és végül Macedónia, 

emelyet az olaszok akarnak elfoglalni. Sok olyan 
esemény történhet, amely a vakmerőséget meg- 
akadályozhatja, vagy pedig késlelteti, azonban 
olyan alkalom is kinálkozhat, amely váratianul 
kirobbanthatja a tengelyhatalmak elhatározá- 
sát. Nekünk az a kötelességünk, hogy szilárdsá- 
gunkat és elhatározottságunkat ne csökkentsük. 

A LOrdre ezeket írja: Ha a londoni és pá- 
risi kormányok nem adták volna tanubizonysá- 
gukat egységüknek és azon akaratuknak, hogy 
az erőszakra erőszakkal fognak válaszolni, ki 
kételkedne abban, hogy Danzigot nem kebelez- 
ték volna-e be a német birodalomba. Az volt a 
szerencse, hogy nem késlekedtünk. Ezen az áron 
el fogjuk a jövőben is kerülni a háborút, ha az 
még lehetséges, de ha nem, akkor megnyecjük, 

TÖBB HÉTIG TARTANAK A MOSZKVAI 
TARGYALASOK 

Londonból jelentik: A Moszkvába induló 
angol katonai bizottság, amely harminc tagból 
áll, átvette végső utasításait az angol birodoimi 
védelmi tanácstól és a legközelebbi órákban be- 
ható megbeszélést folytat azzal a francia Bst0- 
nai bizottsággal, amely szintén Moszkvába 
megy. 

A moszkvai tanácskozások főleg a kelet- 
európai kérdések körül fognak folyni és 

Horvátország területe lényegesen nagyobb 
az egyezmény ulán 

Várják Pál herceg hazaérkezését az egyezmény jóváhagyása véget 

Belgrádból jelentik: Hivatalos helyen megerősítik, hogy Cvetkovics miniszterelmök és M 
zött létrejött a megegyezés, amelyhez most már csak Pál régensherceg hozzájárulása kell. A 

zó herceg tudvalevőleg már útra kelt Londonból és jelenleg Svájcban tartózkodik. A megegye 
megy a mostani alkotmány keretein, umennyiben - az United Press fudósítója szerint - a ho 
nak teljes önkormányzatot biztosít és a megalakítandó autonóm horvát területet a jelenlegi Ho 
szag határain túl megnöveli Dalmáciávul, Szlavoniával és három, vagy nény szerb tartománnyai 
lyeknek lakossága túlnyomóan horvát. Megállapodtak abban, hogy az új autonóm állumrészt B 
nak fogják elnevezni. A jugoszláv állam átszervezésével együtt koaliciós kormány alakul, ame 
jelenlegi tervek szerint mégy horvát miniszter foglul helyet. Politikai körökben azonban még m 
nem nagyon bíznuk a megegyezés sikerében, mert tavaly áprilisban már egyszer létrejött egy mel 

podás a horvátokkal, de azt a kormányzó herceg mem fogadta el, pedig a mostaninál lényegesen 
kebb keretek között mozgott. s. 

zz 

Japán megerősiti 
a tengelyhatalmakkal 
fennálló szerződést 

Igy határozott az ország legtekintélyesebb pártja 

Elutasitotta a Szovjet a japán javaslatokat 
Londonból jelentik: A lapok jelentése szerint a római és berlini japán nagykövetek 

rozatot hoztak, anely szerint táviratilag felkérik kormányukat, hogy Japán a lehető legsi 
sebben egészítse ki a kommunistaellenes szövetséget Olaszországgal és Németországgal 
nai és szövetségi szerződéssé. 

Toldóból jelenük: A japán sajtó nem titkolja, hogy az angol-japán kerekasztal é 
let holtnontra jutott. A japán Senukai-párt határozatot fogadott el, amelyben felhívja a 
kormányt, hogy a világhelyzetre való tekintettel minél előbb erősítse meg Németországgi 
Olaszországgal a már előbb kötött kommunistaellenes egyezményt. Itteni politikai körökb 
határozatnak nagy fontosságot tulajdonítanak, mert a Senukai-párt élén a politikai és 2 
sági élet legkiválóbb emberei állnak. 

Japán végleg lecsatlakozik a temgelyhatlalmak me 
Londonból jelentik: Az angol sajtó nagy / háromhatalmi katonai egyezmény meg 

fontosságot tulajdonit azoknak a tanácskozá-! téséről van szó, 
soknak, amelyeket a berlini és római japán kö- amely az aTsple pan orosa szerzdés elle 
vetek folytatnak a két állam kormányával. Az lyozásának van szánva. Londonban arra 

itó ő állapiti tanak, hogy egy német-olasz-japán katonai angol sajtó egybehangzóan megállapitja, hogy ződés nagy mértékben megkönnyiti a mo 

Japán végleges lecsatlakozása a tengelyhatal- tárgyalások további menetét, mert a szovj 

mak mellé, teljesen bizonyosra vehető. Nem két- mányt feltétlen engedékenyebb magatart 
séges, - irják a lapok, - hogy fogja rábirni. 

Egyre megismétlődnek a tokiói angolellenes 
tüntetések 

A japán fővárosban ma ismét nagy angol- Csentu között az országutat, valamint a J: 
ellenes piotés volt. Több, mint 25 ezer ember cse-folyó jobbpartján lévő fürdőhelyet, ahol 
gyült össze a Monbashi kereskedőnegyedben, mos menekült tartózkodott, bombázta. Az á 
ahonnan az angol nagykövetség elé vonultak. A zatok száma igen nagy. , 
tüntetők angolellenes feliratu táblákat hordoz- A SZOVJET NEM ENGEDÉLYEZI I 
tak végig az uccákon. A táblák legtöbbjén ,Le SZACHALINI KITERMELÉSEII 
Angliával!" felirat volt. Cunningham követségi 
tanácsos fogadta a tüntetők részéről azt az öt- 
tagú küldöttséget, amely az angol-japán viszály ; 

Szachalin-szigeteken levő japán köszénbány több hétig tartanak el. 

Valósznűnek látszik, hogy az angol és francia 
katonai bizottság tagjai egy hónapig maradnak 
távol hazájuktól. Ezidő alatt meglátogatják a 
moszkvakörnyéki laktanyákat és repülőtereket 
És több katonai gyakorlaton vesznek majd részt. 

A moszkvai tárgyalásokat a katonai bizott- 
ságok megérkezéséig feltüggesztették. 

FELÓRAÁT TARGYALT CIANO AZ ANGOL 
KÖVETTEL 

éórmából jelentik: Ciano gróf, olasz külügy- 
miniszter, tegnap este kihallgatáson fogadta a 
római angol nagykövetet és félórányi megbesze- 
lést folytátott vele. Római diplomáciai körökben 
a megbeszélés hírét nagy érdeklődéssel fogad- 
ták. Úgy tudják, hogy a tanácskozáson az Al- 
talános nemzetközi helvzetről volt szó. 7 
MA HUSZONOÖT EVE UZENT HADAT 

ANGLIA 

.
.
a
 

i Londonból jelentik: Az angol lapok majd- 
nem valamennyien foglalkoznak azzal, hogy ma 
volt 25 éves fordulója annak a napnak, ami- 
kor Anglija belépett a világháborúba. Ebből az 
alkalomból párhuzamot vonnak a mai és az ak- 
kori nemzetközi helyzet között. A Times szerint 
semmiféle kompromisszum nem lesz lehetséges,, 
ha a nemzetközi viszályok elhárításánál az erő. 
zak eszközét alkalmazzák. A lap Németorszá. 

hárítja a felelősséget a jelenlegi feszűit 

megoldási javaslatát nyújtotta át. Hasonló nagy 
arányú tüntetések Jaápán más városaiban is 
voltak. 

CSUNGKINGET BOMBAÁZTAK A JAPANOK 

Sanghaiból jelentik: A japán repülők csü- 
törtökön éjjel tőbbizben megtámadták Csung- 
Kingot. Az első támadó csoport, amely kilenc 
gépből állt, hajnali három óra 10 perckor érke- 
zett a város fölé és ! 

a konzulátusi negyedet bombázta. 

Egy bomba a sanghaii francia nagykövetség or- 
vosának, dr. Vieronnak a kertjébe esett. A ház 
rombadőlt és a követség két kínai szolgája meg- 
halt. A kert falkerítése beomlott és a törmelékek 
tíz kínait maguk alá temettek. A konzulátus 
épületének fedélszerkezete, valamint az ajtók 
és az ablakok megrongálódtak. Egy másik bom- 
havetőraj, amely 18 gépből állott, Csung-King és 

olajforrások kiaknázásának ügyeire vona 

sSCALA 
Vasárnap délelőtt 11 órakor nagy matin 

előadás. Kettős műsor, 20 leies helyárakk 

EMIL JANNINGS- 

Józseffalváért 
A leégett Józseffalva javára te 

ző adományokat kaptuk: 
gnap a követke- 

Szent Antal nevében lei 100 
Szent Tádé nevében 100 
Józsi nevében 100 

gCyüjtésünk végösszege a mai napig lei 61.016 
A gyűjtést folytatjuk és minden e 

mányt a Déli Hírl ban nyugtázunk. 
gyes ado- 



efellenes propaganda szerint: 

syonkinzása a 

Fiatal tesnesvári orvos 
Balogh István Balogh Lipót nyugalmazott 
főmérnök fia annak idején az érettségi vizs- 
piarista atyák temesvári gimnáziumában tet- 

majd Kolozsvárott beiratkozott az egyetem or- 
i karára. Két szemeszter után tanulmányait 
netországi Halleban folytatta, ahol oklevelet 
t. Tanárai szerették a tehetséges ifjut és en- 

folytán ott tartották klinikai gyakorlatra. Hal- 
61 elkerült a Majna melletti Frankfurtba, ahol 
ödéséről orvosi szaktekintélyek elismeréssel nyi- 
tak. Frankfurtban meg is nősült. 
fiatal orvosnak nem tetszett a nemzeti szo- 

ista irányzat, hazajött és Bucurestiben telepe- 
dt meg. Balogh István dr. egy napon elhatároz- 
hogy elutazik Németországba. Felesége ugyanis 
yonos család sarja és az utazással az volt a cél- 
hogy bizonyos vagyoni kérdéseket rendezzen. El- 
ott Németországba és nyoma veszett. Semmi 
sem érkezett felőle. Apja és felesége ismételten 

úda dultak - miután elindulása óta hetek teltek el 
a különböző németországi hatóságokhoz, de sem- 

lalokat n választ mem kaptak. 
Hetek mulva aztán Németországból egyszerre 
mag és levél érkezett Balogh Lipót nyugalmazott 

úti főmérnök cimére. A levél szűkszavúan eze- 
mondta: 
- Értesitjük, hogy fia, Balogh István dr. or- 

, az egyik gyüjtőtáborban meghalt. Hamvait a 

Mi napon elküldöttük az ön cimére. 
A levél alatt elkent bélyegző és olvashatatlan 
ás volt. 
Balog főmérnök remegő kézzel bontotta fel a 
agot, amelyben kicsiny bádogurna volt. Ilye- 

be szokták a krematóriumokban elégetett holttes- 
hamvát elhelyezni. 
Az történt, hogy Balogh Istvánt Németország- 

I érkezése után letartóztatták, gyüjtőtáborba vit- 
k, ott rettenetesen megkinozták és halálát a kiál- 

t szenvedések okozták. 
Balogh Lipót elhatározta, személyesen utazik 

metországba, hogy megtudja egyetlen fia halálá- 

Fiatal temesvári orvos 

A valóság tárgyilagos tükrében 

gyüjtőtáborban 

karrierje Amerikában 
nak körülményeit. Ezt a szándékát illetékes német 

hivatalos helyen közölte is, de a következő elutasitó 

választ kapta: 
Az ön németországi utazása nem kivánatos... 

Ezt beszélik hetek óta Temesvárott, amivel 

szemben a valóság a következő: 
Balog István dr. Berlin után Bucurestiben tele- 

pedett meg. Berlini egyetemi müködésének és szak- 

irodalmi munkásságának hire azonban eljutott Ame- 

rikába is. Ennek köszönhette, hogy meghivást ka- 

pott Csikágóból az ottani egyetem egyik tanársegédi 

állására. A meghivást elfogadta. Megszüntette bu- 

curestii rendelőjét, elintézte összes ügyeit és elin- 

dult Amerikába. Hamburgból szólt a hajójegye és 

megkapta a szabályszerü németországi átutazási vi- 

zumot. 

Utazása közben azonban azt a hibát csinálta, 

hogy kiszállott Frankfurtban. Atutazási vizummal 

Németországban nem szabad tartózkodni. Balogh 

azonban meg akarta látogatni a felesége családját. 

Miután szabálytalanul járt el, őrizetbe vették, de 

csakhamar szabadon engedték és Hamburgba kisé
r- 

ték, ahol hajóra szállott. 

Szerencsésen megérkezett Csikágóba és azóta 

megérkezett oda a felesége is. Utolsó levelét 1939 

junius 29-én irta szülőinek. Megirja, hogy Liehten- 

berg tanár Newyorkban van és hogy maga 
mellé 

hivja. Valószinüleg rövid idő mulva ismét együtt 

dolgoznak. 
A fiatal Balogh tehát nem ismerkedett meg a 

gyüjtőtáborral, nem kinozták meg, nem halt meg, 

igv el sem hamvasztották szegényt a krematórium- 

ban, aminek folytán szüleinek nem küldték el ham- 

vait, tehát koszoruk és részvétlátogatások mellőzé- 

se kéretik, de kéretik igen nyomatékosan az is, hogy 

a tendenciózus rémhirek terjesztői fogják k
issé szü- 

kebbre a tágra szabott lepénylesőt. Nyugodja
nak be- 

le, hogy Balogh István egészséges és jól van és 

valószinüleg hosszuéletű lesz e földön, mert akinek 

halála hirét költik... 
Félegyházi András 

bolgár képvise 

ellenes 
tett 

Bucurestiből jelentik: Egy huszonegy tag- 
álló bolgár képviselő csoport csütörtökön, 

oszkvába menet, átutazott a fővároson. A kép- 
lők az orosz fővárosban megtartandó mező- 
dasági kiállításra mentek. A bolgár küldött- 
megtekintette Bucurestit és a román ható- 
ok mindenütt nagy szívélyességgel fogadták 
t. Elutazásuk előtt Govedaroff G., a bolgár 
öttség vezetője, nyilatkozott az ujságírók- 
és többek között a következőket mondotta: 
- Az a figyelmesség, amellyel bennünket 
ániában fogadtak, nagyon kellemesen érin- 
bennünket és a román nép barátságos ven- 
szeretetét meg fogjuk tartani emlékezetünk- 
A kormány és más személyiségek részéről 
sztalt fogadtatásunk megerősítette baráti 
Imeinket, valamint azt a meggyőződésünket, 
a népeink közötti jó egyetértés és együtt- 
és 

összinte barátsági nyilatkozatot 

: ucurestiben 
„A jó egyetérptés a legjebb eszköz függetle

nségünk 

megvédelmezésére" 

lők egy csoportja 

a legjobb eszköz arra, hogy megvédje füg- 

getlenségünket és jövőnket a Balkánon. 

A román-bolgár barátság természetes és magá- 

tól értetődő, hogy ez a két nemzet szorosan 

együttműködjék a jövőben. Meg van a hitünk, 

hogy országaink között a kapcsolatok csupán
 ér- 

dekeinket és a Balkán békéjét szolgálják. A né
- 

pek mindenütt a békét óhajtják és a parlamen
- 

tek, amelyek a nép akaratát fejezik ki, ugy
an- 

ezt akarják. 

Teljes szívünkből, határozott és biztos ba- 

rátságot óhajtunk a románokkal 

Végleges megértést szeretnénk, amelyet a gaz- 

dasági és kultúrális kapcsolatok kifejlesztése 

előzhet meg. 

A bolgár képviselők a chisinaui gyorsvonat- 

tal elutaztak Bucurestiből. 

lasz had gyakorlat tárgya: 

Rómából jelentik: A hadgyakorlatok első 

a legnagyobb siker jegyében folyt le és 

az olasz haderő kitünő 
kezik. A hadgyakorlatok 

i V egy há- 
hadsereget milyen gyor- 

sikság keleti vidékéről a nyugati 

ortositani. ; 
i szakértők a legnagyobb elisme- 

et a Po 

hadsereg egy részének átcsoportosítása 

a Po-sikság nyugati részére 

/ ' .... 
í 

réssel nyilatkoztak az olasz hadsereg teljesit- 

ményéről. Werth tábornok, a magyar vezérkar 

főnöke a Popolo diltalia munkatársának adot
t 

nyilatkozatában hangsulyozta, hogy különösen 

megnyerte tetszését az olasz hadsereg kitünő 

felszerelése, továbbá az a gyorsaság, amellye
l 

a katonák a parancsokat végrehajtották és a 

Naponta kapja az elismerő 
táviratokat a propaganda- 

mimisztérium 
Bucurestibő jelentik: Titeanu Eugen sajtó és 

propaganda miniszter naponta kapja az ország kü- 

lönböző részéből a táviratokat. Legutóbb a követ- 

kező sürgönyt kapta: / 

- Az Arges-megyei Bradet község lakóinak és 

fürdővendégeinek nevében hálásan köszönöm Önnek 

azt a mozielőadást, amelyet a propaganda miniszté- 

rium filmkaravánja mutatott be. Egészséget! - 

Iliescu Leontin, községi biró. 
- Az Arges-megyei Stroiesti község lakossága 

elismeréssel köszönni Önnek azt, hogy a filmkara- 

ván községünkben tett látogatása alkalmával megva- 

lósulva láttuk az idők kiteljesülését. - Galatioiu, 

községi biró. 

- A nemzeti propaganda célt szolgáló filmek 

előadása az Arges-megyei Brosteni község lakóinak 

számára kitűnő alkalorm volt annak megállapitásá- 

ra, hogy a propaganda minisztérium milyen nagy 

áldozatokat hoz a falusi lakosság kulturszinvonalá- 

nak emelésére. - Necula I. községi biró, Catana N. 

községi jegyző. 

- Az Ezxcellenciád által elinditott filmkaraván 

előadásai által mélyen megindulva az argesmegyei 

Jiblea község lakossága ezuton tolmácsolja hálás kö- 

szöneteit. - Bastaga Ion, községi biró. 

- Egész Szeben megye ünneplőbe öltözve, nagy 

lelkesedéssel fogadta Excellenciád által elinditott 

filmkaravánt. Köszönjük önnek a román akciót 
és 

csodálatunkat fejezzük ki ezért a műért. - To- 

cineanu D. ezredes, Szeben megye prefktusa. 

Itt irjuk meg, hogy kedden érkezett Bucuresti- 

be Sherwood Eddie az ismert amerikai emberbarát 

vezetésével egy 35 tagot számláló csoport, amely 
több 

napot tölt a fővárosban és ez idő alatt a szociális, 

munkásvédelmi és gazdasági jellegü intézményeket 

tanulmányozza. Meglátogatták a sajtó és propagan- 

da minisztériumot, ahol filmelőadást mutattak be 

tiszteletükre, majd a Társadalmi Szolgálat muzeu- 

mát és a „Munka és jókedv" kiállitást tekintették 

meg. 
Ugyancsak kedden érkezett Bucurestibe a „Les 

Aiglons" francia egyetemi csoport Garnier abbé 

vezetésével. A francia diákok tanulmányúton vannak 

az országban. Eddig megtekintették a bukovinai 

kolostorokat, majd tovább folytatják útjukat 
Erdély- 

be, Olténiába és Dobrudzsába. 

Szamosmegyében is 

megalakul a Magyar 

Népközösség szervezete 

Désről jelentik: Szamosmegye magyarsá- 

ga, mely ezideig is számos tanujelét adta a kö-
 

zösségi munkavállalásnak és példás fegyelme- 

zett magatartásával a legnagyobb elism
erést ér- 

demelte ki. most a népközösségi tagoz
at meg- 

alakitását tekinti elsőrendü kötelességének 

fő feladatának. A megye magyar vezető embe- 

reinek megbeszélésein a központ részéről Deme-
 

ter Béla sajtóelőadó, a gazdasági szakosztály 

ütkára vett részt. Elhatározták. hogy augusz- 

fus 22-ére összehivják az alakuló értekezl
etet 

Ez alkalommal a megye magyarsága hivatalos 

formában jelenti be a tagozati élet beinditását. 

A tárgyalások során valamennyien hangsulyo: 

ták a Népközösségnek azt a rendkivüli 

ségünket. Figyelembe véve azonban a magy 

lakosság kivánságát és azt a szempontot, ho
 

a jelentkező szükségleteket teljesiteni k 

Bene Ferenc népközösségi megb 

val augusztus elsején már meg is ! 

dését a Népközösség tagozati irodája, 

her Károly vezetésével, akit ebben a munkájó 

ban dr. Egyed Miklós támogat. A tagozati iroda csapatok fáradhatatlan magatartása. 
. 

cime: Dei. Str. Marasesti 7. 
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MELEG ISZAPKURÁT 

Ha reuma, skroilula, köszvény, pajzsmirigy 
és női betegségekben sib. szenved, ugy csimáljon egy 

5.900 - 7.000 leies 
nagyon mérsékelt áron és teljesen kigyógyul. Felvilágosítások és mérsékeltárú füzetek kapha- tók minden utazási irodában és a képviseletnél: TURISMUL MONDIAL, Bucuresti , Calea 

Victoriei 60. - Telefon 5-35-07 és a fürdőhelyen 
GRAND HOTEL MOVILA BAILOR, valamint a VILA MODERNA igazgatóságánál. Tel.: 1. 

CA 7wW f- LWAA 
Fekete-tenger. 
50 százalékos vasúti kedvezmény 

Lajos Salvator főherceg tragikus 
szerelme korának legszebb asszonya 

iránt, aki bélpoklos lett 
Anmidőn Lajos Salvator főherceg hazájának Mal- 

lorca szigetet választotta, csakhamar nagy szellemi 
élet indult meg az ő hercegségében, Miramárban. A 
főherceg szenvedélyesen tanulmányozta a term sze- 
tet, tudományos értekezéseket irt, de az irodalommal 
is foglalkozott és különpöző müveket irt az ottani 
tájszólás nyelvén. Ez számára annyiban is könnyü 
volt, mert Lajos Salvator tizennégy európai nyelv 
ismerete mellett a legváltozatosabb idicemákon is 
uralkodott. Igy élt ő az irodalomnak és tudomá- 
nyosságnak boldog magánosságban, elfeledve a bé- 
csi udvari élet minden cikornyás formaságait. Nem 
is akart többé tudni a fényes multról. 

Midőn hajója egyszer Raguzában kikölött és 
a hatóságok megtudták, hogy az uralkodóház egy 
tagja tartózkodik a hajón, küldötséget állitottak ösz- 
sze, hogy ünnepélyesen üdvözöljék a főherceget. Jöt- 
tek és kérdezték, hol a kapitány? A kérdezett azon- 
ban véletlenül maga Salvator volt. 
- Én vagyok a kapitány, - szólótt. 

-Halljuk, hogy egy magas személyiség van a 
hajón. 

- Ez csak tévedés lehet, - válaszolta a főher- 
ceg, - mert ezen a helyen mindenki egyenlő. Hogy 
pedig a jövőben ne legyen semmi hasonló alkalmat- 
lanságokban része, a Neuderf nevet használta a 
szigoruan rangrejtett főherceg. Kapott azonban a 
szigeten egy másik nevet is; hercegi Diogenes lett 
a jelzője. 

Az előkelő társaságokat tehát kerülte, annál job- 
ban szerette azonban az állatakat a modern Dio- 
genes. Birtokain minden teremtett lény természetes 
halállal pusztult el. Ott nem divott a vadászat. Lo- 
vai megrokkanva is harminc-negyven évig ropogtat- 
ták az abrakot az ietállóban, a kutyái végelgyengü- 
lésben multak ki a hallban, még a beteg fákat is 
úgy ápoltatta ez a mesebeli szivü herceg, mint az 
embereket. Meglátogatta őt egyszer Miramában 
a tragikus végü Erzsébet királynó is. Mikor eltávo- 
zott ebből a földi paradicsomból, ezekkel a szavakkal 
búcsúzott rokonától: 
- Ezentul már nem tudam Korfut úgy szeret- 

ni, mint eddig. 
De lássuk mest a szörnyü végü szerelmi re- 

gényt. Hősnője, Catalina, szegény vincellér leánya 
volt. A szőlőben dolgozott, amikor hirtelen szél tá- 

adt és széles karimáju kalapját kisodorta az or- 

szágútra. Épp arra sétált a főherceg. Udvariasan 
felvette a kalapot és átadta a piruló leánynak. Az- 

tán beszélgetésbe elegyedett vele és annyira megtet- 
szett neki a csinos kis fruska, hogy elvitte a kasté- 
lyába. Ott a mallorcai parasztleány csakhamar cso- 
dálatos szépséggé virult. Mindenki, aki csak látta, 
megbámulta. őt azonban nem kábitotta el kivételes 
helyzete és az ünneplés, nem vett magára európai 
ruhát, megmaradt bájos népviseletében. Annál job- 
ban kicsiszolódott azonban a szelleme. Az irástudat- 

lan leány egy év alatt megtanult németü 
olaszul és spanyolul irni, majd utazások 
arab és görög nyelvet tökéletesen elsajáti 

Midőn Ferenc József egyizben Lajo 
meglátogatta, még ő sem tudta palástolni 
zását, megismerve a csodaszép parasztleány 
- Catalina a legrendkivülibb asszony, 

temben láttam, - mondotta a máskülönbe 
gyos uralkcdó Salvatornak. A tüneményes 
nő elválaszthatatlan élettársa lett a főher 
Minden utazására magával vitte és végtelen 
dog volt vele. Egyiptomi tartózkodásuk alka 
azonban borzalmas betegség támadta meg C. 
Homért. A legszörnyübb kór, - a bélpoklossá, 
ba volt minden kétségbeesett fáradozás, vé 
menthetelennek nyilvánitották az orvosok. 

Szörnyü meduza-ábrázat lett ebből a 
arcból, amelynek csodálatos vonásait Sergant 
lághirű amerikai festő örökitette meg. Egyetl 
mátlan, gennyes óriás-daganat lett a vénuszi ! 
kezek és lábak egyenkint lehullottak. Lajos Sal 
fájdalma nem ismert határt. Kis kápolnát épi 
és elrendelte, hogy abban örökláng égjen a mi 
hercegnő lelki üdvéért, aranymécses, Amelynek 
szabad s-hasem kialudni. Azután jött a vilázh 
ru, meghalt a romantikus főherceg, majd e 
radicsomi tájat is martalékává tette a kés 
spanyol testvérharc. Talán a kápolna is elpi 
talán a mécses sincs már meg, amelynek nei 
bad lett volna sohasem kialudni. 

(Fi 

ázmakzzen 

„Lakásunk legszebb szobáját 
tartjuk fenn Mrs. Chamberlainne 

Egy öreg nyugdijas házaspár meghivta magához az angol miniszterelnök feles 
Londonból irják: Swindonban, egy kis vidé- 

ki angol városkában, felkerestem Mr. George 
Lawrence-t, aki ma egyik legtöbbet emlegetett 
embere Angliának. ő volt az, aki feleségével be- 
kopogtatott a miniszterelnökségen Mrs. Cham- 
berlainhez és 

meghivta, hogy látogasson el hozzájuk. 
Nem ismerte azelőtt a miniszterelnök feleségét, 
ő sem Lawrenceéket s a látogatásnak tulajdon- 
képpen nincs is társasági jellege. Megokolta ezt ! 
Mr. Lawrence a meghivóval, amelyet irásban 
nyujtott át Chamberiainnénak. „"Szeretnénk, ha 
meggyőződne róla, - igy szól a meghivó - 
hogy milyen keservesen nehéz nekünk, öreg 
nyugdijasoknak heti 10 shillingből megélni. Ké- 
rem, látogasson meg bennünket és töltsön kö- 
rünkben egy kis időt. Bármikor szivesen at 
juk 

Lawrence és felesége, mindketten hetven- 
két évesek, öregségi nyugdijból élnek Swindon- 
ban. Egy négyszobás kis családi házban lak- 
nak, amely egyszerüen, de mégis elég kényel- 
mesen van berendezve, Lawrencené elmondotta, 
hogy a férje gondolata volt, hogy hivják meg 
Chamherlainnét és az ötlet neki is nagyon meg- 
tetszett. 
- Kíváncsi vagyok, vajjon eljön-ee? 

mondotta Mrs. Lawrence. - Nagyon szeretném, 
ha megtisztelne látogatásával. Csak két háló- 
szobánk van ugyan, de 

a szomszéd szobában 
Ez év juniusában Ratiu Eugen dr. mehalai kör- 

orvos lakásában betörő járt, aki a nyitott ablakon 
keresztül mászott be a hálószobába. A szomszédos 
ebédlőben az orvos és több vendége tartózkodott, 
ez azonban nem zavarta a betörőt, aki egy kazettá- 
ban negyvenötezer leit és különböző ékszreket vitt 
el. Az orvos vendégei távozása után észrevette a 
betörést és nyomban jelentést tett a rendőrségen. A 
nyomozás során a gyanu Kővári Béla volt rovott 

multu soförre terelődött. Megállapitották, hogy Kő- 
vári az egyik korcsmában mulatozott, majd harátja 

z 

Amig a házigazda vendégeit szórakoztatta 
betörő garázdálkodott 
és egy nő kiséretében autóba ült és Resicára utazott. 
A resicai rendőrség az egyik vendéglőben elfogta 
Kővárit és társait, akik vidáman mulatoztak és szór- 
ták a pénzt. Áthozták őket Temesvárra, ahol kide- 
rült, hogy Kővári még egy betörést követett el Röh- 
mer Gabriella mehalai lakásában, ahol tizenkétezer 
lei értékű ékszer volt a zsákmánya. Kővári és két 
társa tegnap került a járásbíróság elé, amely a be- 
törött három évi fogházra, két társát pedig egyen- 
kint két-két hónapi fogházra itélte, 

de rendelkezésére bocsátjuk lakásunk 
szebb szobáját, 

amely sokkal nagyobb, mint a mi két háló 
bánk. Nagy szerettel fogadnánk, gondosi 
nánk róla, hogy igen jól érezze magát s min 
lehető kényelmet nyujtanánk neki. 

Lawrenceék kis otthona nagyon kedvés 
ucca napos oldalán fekszik és a kis családi 
zat gondosan ápolt kert veszi körül. Van 
kásnak egy nagyon jól butorozott társa 
kényelmes butorzattal és minden nagyo. 
ta. A konyha és mellékhelyiségek ki 
vannak felszerelve. Mindent egybe véve, az 
hon nagyon kedves, de kétségtelen, hogy ] 
egy fontból nem olyan könnyű megélni. Nag 
vigyázniok kell, hogy a háztartás költségvetl- 
egyesulyban maradjon és meg kell gondoln 
minden pennyt, mielőtt kiadnák. Lawrence 
ga kertészkedik és a ház előtti kis kertben 
terem minden főzelék, ami háztartásukhoz 
séges. 

- Nem tudom, hogy jönnénk ki, ha v 
ban élnénk és minden főzeléket a boltban 
ne vásárolni. 

Nagyon egyszerüen élnek, kez 
egészséges és tápláló. Inyencfalatokra, fényű 
re persze nem telik. Az öregúr maga ja 
a cipőjüket és a ház körüli javitásokat, a 

diszitését is egyedül látja el. Nem tudja m 
érteni, miből élnek azok a családok, ahol c 
egy személy kap öregségi nyugdijat. Na 

sok olyan eset van, amikor a férj már m 
kant és nem tad tovább dolgozni, a fel 
azonban még fiatal ahhoz, hogy öregségi 
lékot kapjon. Házaspároknak lebalább 30 
lingre kellene felemelni a nyugellátást, 
mondják - magános embernek pedig heti 
fontra. Ezt akarják megbeszélni Chamberla 
néval, hiszen ha valaki, akkor ő segithet a s 
gény angol nyugdijasokon. 

A kis városkában nagyon büszkék az 
berek Lawrencere, aki most egyszerre orsz 

nevü ember lett és vezére a jobb megélhe 
sürgető öreg nyugdijasoknak. 

kis swindoni családi házban türei 
nül várják, mikor kopogtat be hozzájul 
Chamberlain... 

lcsó helyárakkal Parter 20 - lei. Balcon 25. 



zösség eredményes közbenjárására 

Százezer magyar 

eri vissza állampolgári jogát 
lmre dr. a Magyar Népközösség bukarestii főtitkára elmondja, hogyan 

harcolta ki a Népközösség a magyarság egyik legfájdalmasabb 

sérelmének orvoslását 

Kolozsvárról jelentik: A hivatalos lap julius , vagy nem tudták a szükséges iratokat idejében
 be- 

zámában megjelent királyi rendelettörvényt, szerezni - kimaradtak a névjegyzékből. A magyar- 

adosásval regi nét ság akkori képviselőinek közbenjárására a
 kormány 

k módositásával régi sére orvosolta a ő ji 1 

di magyarságnak, részletesen ismertette a 1928. évben lehető 2 l az utólagos
 je- 

ség eddigi széleskörü munkásságának egy
ik s akkor orvosoltak is számos sérelmet, de akkor sem 

obb eredménye; olyan eredmény, aminek az jelentkezett mindenki s különösen a szegényebb n
ép- 

rt hiába harcoltak éveken át a különböző rétegek, vándorló munkások, jelentkezési kötelezett- 

i yokkal 
ségük helyétől távol lakó vasúti alkalmazottak, az 

: . 

százezer állampolgári jogát elvesztett s szülő- 
ókirályeágba s más idegen vidékekre került szol- 

galegények ezrei mulasztották el a jelentkezést. Em me aa .. 

Ezt a márkát 
nmaustszetodztnesoszomsoooa 

kell kérnünk, hogy megkapluk 

az Igazl és egyetlen. 

djén hontalanságba szukadt magyarnak adja 

sza az őt megiteó jegoet és biztositja bol- 
KATONA, ADÓFIZETŐ, DE NEM 

; gylását. ALLAMPOLGÁR 
z 

Az botsár törvény módositása körüli 1932.ben másodszor is lehetőséget nyujtot 370.000 vérpróbát rendeltek el 

ori parlamenti küzdelmekről N i Uj- ! 7 
. 

azen aak mupa akuláen zzetegi tak az utólagos felvetelre, de most már lényegesen al biróságok gyermektartási 

vezetőkkel folytatott eredményes tár
gyalásokról több megszoritással és 1983 szeptember 

1-én végleg 
kb 

es nyilatkozatot adott munkatársunknak 
Mikó lezárták az Aompogárt névjegyzéket, 

A otalarat pere en 

dr, a M épközö ak MikO száma pedig azóta is egyre növekedik. 
A főhatalom l. 

idején elmulasztotta a jelentkezést, természetesen kötelezővé teszi mi d egetben o
r o 

T EvrIzEDES HARC AZ ALLAMPOLGARI időközben felnőtt és nagykoruvá lett gyermekeit Etü éó yel tarténi aljat kor ire zséji 

JOGOKÉRT 
is idegenekként kezelték. Előfordult 

gyakran az akü- tólagos apától. A javaslat előadója, 
lord Merthyr, a 

- Az állampolgársági kérdésekben, - kezdte lönös eset is, hogy ezek közül 
egyesek katonai szol- nhires és kiváló jogász, aki évek

en keresztül elnökölt 

kes nyilatkozatát Mikó Imre dr. -
 már a fő- gálatot teljesitettek, adót fizettek, o

lykor egyenesen gyermektartási perekben, nagy beszédben méltatta 

lom megváltozásának idejétől kezdve a legna- állami szolgálatot vállaltak, - formaszerinti ál- é 

gna 2 ti AL a törvényt. 

bb zürzavar uralkodott s amikor a romániai ma- lampolgári jogok nélkül. Számos olyan nyugdi
jas is Elmondta, hogy a gyermektartási perek szá

ma 

van, akinek azért szüntették be - természetesen 
Angliában is igen nagy. 1926-36-ben 

7200 volt az 

Mság képviselői szerepet vállaltak a Nemzeti Uj- 

ületési Front munkájában, egyik legfontosabb csak helyzetének rendezéséig - illetményeinek fo- ávi átlag 

datuknak tartották ennek a nagyszámu ma
gyart lyósítását, mert neve nem szerepel az állam

polgári zek a perek - folytatta - a legaggodal
- 

rdeklő kérdésnek a gyökeres fendezését. A pá- névjegyzékben. 
masabb és legnehezebb feladatot jelentik, melyet 

a 

kisebbségi szerződés ugyan kimondotta, hogy Amikor 1939 január 17-iki egyezmény ért
el- biróságnak egyáltalán meg kell oldani. 

omatikusan elnyerik a román állampolgárságot mében a Magyar Népközösség megalak
ult és a ma- Ha a vérpróbának csak kis százaléka 

is döntője- 

Hdazek, akik a hatalomváltozáskor a Romániához gyarság a Nemzeti Uijjászületés Frontjának ma- lentőségi, rendkivüli segitséget jelent a biró- 

stolt területen állandó lakhellyel birtak és más 
ál- gyar alosztálya keretében bekapcsolódott a ko

rmány nak. 

Apolgárságért nem optáltak. Az 1924. évi 
állam- munkájába, egyik alapvető feltételként kötött

ük ki Irgaz, a vérpróba pozitiv irányban soha nem bizo-
 

zz tne, t ee ennek a kérdésnek a rendezését s 
nyithatja, hogy ez vagy az a férfi a 

apja. 

rületen birt illetőséghez kötötte a hon- L özössé ö seteknek egyrészében azonban i enis bizonyit- 

árságot és jelentkezés alapján rendelte el az Bánffy Miklós gróf, a Népköeőese elhöte 
s ez az a férfi n a a gm 

polgári névjegyzék összeállitását. Igy azok, 
akik mélyesen vezette az ezirálty akciónkat, amely nek. Ha egy férfit azzal vádolnak, hogy a

 gyermek 

lőirt határidő alatt elmulasztották a jelentkezés
t, végül sikerrel is járt. apja, de vércsoportja nem ugyanaz, mint a gye

rmeké, 

akkor nem lehet a gyermek 
apjának tekinteni, ha 

Hontal an mag y 
arok kálv áriáj a

 az anyja vércsoportja sem azonos 
a gyermekével. Há- 

a 6 
rom közül átlag egy ártatla

n mentesülhet ilyenfor- 

- Az állampolgári jogok fonto
ssága akkor vált 1 jóindulattal hallgatta végig előterjesztéseinket és mán a vád alól. 

kezett, hogy azoktól, akik az áll
ampol- A statisztika azt mutatja, Hogy Ige

n sok, kö- 

azonnal rendel 
gársági törvény módositott

 62-ik szakasza alapján rülbelül 30-40 százalékban
 nem az igazi apa ellen 

a névjegyzékbe való utólagos felvételüket kérték, indul a gyermektartási per. A
z uj törvény jelentéke- 

semmiféle illetéket ne követelj
enek mindaddig, amig nyen leszállitaná az ilyen esetek számát. Nagyon 

ügyük végleges elintézést nem n
yer. gyakran előfordul az is, Hogy 

amely azok számára, akik a felperes nő hamis esküt tesz a
 gyermektartási 

ényeimek, három hónapi időt perben. 

e való felvételük kérvényezésé-
 Ha a vérpróbát kötelezővé tesszük, sokkal 

Kevesebb lesz a hamis eskü i
s. 

ösen nagyjelentőségüvé, amikor néhány évvel 

tt először kezdték alkalmazni a Pop Valér-féle 

zeti munkavédelmi törvényt, amely 
a nemromán 

polgárok részére sulyos megszoritó intézked
ése- 

t léptetett életbe a gazdasági élet minden 
terüle- 

A nemzeti munkavédelmi törvény rendelke
zései A törvény, 

elmében számos olyan polgártól vonták me
g fog- megfelelnek követelm 

zása szabad gyakorlásának lehetőségét, 
akinek bpiztosit a névjegyzékb 

nden joga meg volt ahhoz, hogy az országban illet jelentkezésre - egyik legfontosabb 
in- 

doguljon, de 1924-ben s a későbbi p
ótjelentkezé- ése a og 

elemtkeze névjgyzékbe Sokszor megtörténik, hogy hamis es
kü alap- 

alkalmával elmulasztott bizonyos f
omaságoknak ló köla fel sSemmiféle illetékkel nem jár ján itélik meg a gyermektartásdijat. A

 leghiresebb 

való utólagos felv éset 1934-ben fordult elő Angliában. Három év ala
tt 

ősok börtönébe egy fiatalem- 
t tenni. SZAZEZREN JELENTKEZTEK EDDIG 

gzzer került az ad 
volt hajlandó a terhére 

- A későbbi években, - folytatta Mik
ó Imre 

- egymásután jelentek meg a
z idegenek ellen- 

FELVÉTELRE 
ber, mert semmiképpen nem 

a 

ndelkezések, amelyeket a leg- Már eddig is folytak bizonycs összeirások, megitélt gyermektartásdíjat megfizetni. M
akacsul ra- 

ő a gyermek apja. Vé- 

bb esetben minden vidék hatósága m
ásképpen ér- elügyminisztériumtól nyert felvilá. o

sitás gaszkodott ahhoz, hogy nem 7 

ezett s ebből is sok nehézség és baj származott. a eetoató jellegüek voltak. 
gül is kiderült, hogy az anya hamis esküt 

tett. A 

hontalanoknak ezt a különös kategóriáját egyes 
Hányan jelentkeztek eddig az ösezeirá

sokon ? Vérpróba esetleg azonnal megmutatta 
volna az igaz- 

eken külföldiekként kezelték, tartózkodási
 enge- y lelep ; ságot. 

-A belügyminisztérium adatai szerint - A vérpróbát igen 

zésére vonatkozó re 

gyakran alkalmazzák Né- 

t követeltek tőlük s egyes várcsokban, igy Te- 

« 

svárott, Tordán és Sepeiszentgyörgy
ön az idegen- harmincezer magya? csuládfő jelentkezett ed- metországban, a skandináv állam

okban s más 12 

polgárokra kirótt tartózkodási illetékek meg- dig az állampolgársági névjegyzékbe 
való utó- országban, többek közt az Egyesül

t Allamok két ál- 

tégére is kötelezték az állampolgárság
 nélküli ma- lagos felvételre. 

lamában. Eddig összesen körülbel
ül ; 

rokat. 
; . " 370.000 vérpróbát rendeltek el a 

biróságok gyer- 

, 
Ha családonként átlagosan csak három-négy lelket mektartási perekben. 

í 

z ALLAMPOLGARSAÁGI NÉVJEGYZÉKBE 
számitunk, megállapitható, hogy a Magyar Népk

ö- A vérpróba lehetősége Angliában is megvan. 

res akciójának eredményeként százezer azonban csak mindkét fél beleegyezésével lehet el- 

VALÓ FELVETEL ILLETEKMENTES zösség sike 

Ezeknek a panaszoknak az ügyében azonnal hontalan magyar kapja meg végre sok évi 
hasztlan rendelni. 

az állampolgárságot s ezzel a szaba- eAz az ellenvetés, hogy mütétre senkit nem 

rtunk Calinesca miniszterelnök úrnál, aki nagy küzdelem után az ál 

; : dabb élet jogát. 
Het kötelezni, nem komoly. Magam is elvégeztem 

gamon ezt a próbát s mondhato
m, hogy semmis 

Tele Ádá a 
Mikó Imre dr. azzal az érdekeltek

hez intézett 
tom, hogy semm 

Teleki ÁAdám gróf
 figyelmeztetéssel fejezte be nyi

latkozatát, hogy ille- Egy tűszúrás az egész az emb
er hüvelykujjábó 

temesvári előadása 
tékes helyről nyert közlés szerint ez

 az utolsó alka- pel 
eggayet tonát 

lom az állampolgársági sérelmek
 orvoslására. A Nép- könvény. vérpróbákat évábbra

 16 tognal vél 

A szegény p- 
leki Adám gróf kamarai képviselő, a Magyar közösség vezetősége éppen ezért nyom

atékosan ti- r 

sség ipari szakosztályának vezetője
, augusz- 

sya ; ] azonban csak gazdagok pereiben.
 

27-én Temesvárra érkezik és ipari kérdésekről eztet minagit zta ké felek nem végeztethetik. el, mert maguknak k 

lást tart. Kiséretében lesznek Tompa Lajos t
or- által dél tt hárombhéna jelentkezési h lene a költségeket viselniök. 

Gyula nagyszebeni képviselők, valami
nt a vez 1 1 e toja Az előadó beszédére következett vitáb

an min 

nő ár. szaklapszerkesztő. A képvis
elők te- táridő lejár, azokat, akil nem jelen ez az utóla- felezólaló a javaslatot támogatta. lerd Gorellt, a 

k alkalmával résztvesznek a bán
sági g08s felvételre, úgy tekintik, mint akik végleg le- haiadon anyák intézetének elnöké

t kivéve. Ő azzal az 

melynek célja a magyar ipa- 1 mondtak a 
román állampolgárságról. indokolással utasította vissza a javasi 

gének megalakitása. 
k. j.) I dományosan mér nem elég érett. 



1939. augus 

BELFÖLDÖN 
aganosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, ffélévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 

kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasol 
mnak, közallaulmazottalmak egy hónapra 60, ne- 

gyedévre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. 
Házhoz való Kézbesítéséri külön havi téz lei. Hatóságokmak, közhivatalolonak és közüzemek- 

mnék, auáralonal és vállalatolnalk egy évre 1200 
í lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapna 120, negyedévre 3250, félévre 700, 

eégész évre 1400 lei. 

TELzEroy,, 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden nupon a vasárnapokat és üinnepnapokat 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTő.: 

Vuchetich Endre ar. 

Chaplint utánzó verseny, 
melyen Chaplin, csak 

harmadik leiit 
Érdekes versenyről számolnak be a félhivatalos 

zseniális mevetetőnek uj konjunkturájában az egyik amerilbui fiangyár ötleies versenyt hirdetett. [A ver- seny feltétele nem volt igénytelenebb, mint az, hogy ntánozzuk Chaplint. A feladat annál is nehe- zebb, mert Chaplin egyike azoknak a keveseknek, akiket lutánoznak, de akiket utánozni alig lehet. INem a nagy mozdulataiban van meg egyéniségének igaz: zamatd, lényege, hanem azokban a kis fintoros arc- torzulásokban, melyelk gátékát kisérik, azonban az 

rülről kell irányitani és nem lehet őket külső kény- szermozdulatokkal Ireprodukálni. 

moltak ezzel a nehézséggel. Mintegy 1200 férfiver- senyző és - csodálatos! - körülbelül 180 mői ver- senyző indult. A döntőbe 17 nő és 69 férfi került. 
Ezek között a zsüri tmár sok olyan tökéletes után- zót talált, akik nagyon megközelitették a példaképet, a mestert. 

Közismert lábfejcsivargatásait mindenki boszor- 
kányos hűséggel mutánozta, fanyar szájrángásait, vi- 
csorgató, énymutogató grimaszait ugyancsak jól uatánoztáli. Csuk egyet mem tudtak megecsinálni: nem 
volt benne a chapiin: fölény, a chaplini könnyed ter- 
mészetesség. Ez nem is lepi meg az embert. 

Ellenben meglepi az emberi azZ, hogy Chaplin önönmaga utánzásában csak harmadik lett. Az első 
helyet egy pincér myerte, aki - bevallotta - estén- 
ként szivesen szórakoztatta vendégeit Chaplin után- 
zásával. Mindig nagy sükere volt. Remélhetőleg most 
is nagy sikere lesz és előbb-utóbb filmszerződésre kap ajánlatot. Annál is inkább, mert meglepően ha- 
sonlit IChaplinre. Milyen érdekes lenne: egyazon 
filmben két Chaplin jelennélk meg! 

A második helyet egy kis vidéki szinész, afféle 
alkalmi segédszinész kapta. El vagyunk készülve ar- 
ra, hogy csali huszszoros gázsival újitja meg továb- 
bi szerződését. 

És most következik a verseny legravaszabb 
mozdulata. Titokban Chaplin is megjelent a verse- 

tött, olyan ruhát wett fel, hogy sehogyan se ismer- j 
enek vá. Alig jutott be a döntőbe. A döntőben azoni ! 

: / ] (=) Nasturas Constantin ezredes a temes- ( tea gyógyszertár 
ban könnyedén mozgott és külön megdicsérték: mo- 

olyai jók voltak, de nem volt elég elhitető. Csak 
armadik helyre méltatták. e 

4z esettől bizonyána maga Chaplin is megdöb- 
bent. Ha a lélektannal behatóbban foglalkozik, ké- 
yes kérdés elé kerül, mert azt kell megállapitania: 
olyan nagy művész, - hogy önmagát csak adni 

Minek? 
Valószinüleg nem fog sokat töprengeni. Eamar 

rájön: csak akior Chaplin, ha alakitania kell, ha 
magát kell játszania és mem ukkor, ha önmagát 

csak le kell utánoznia. Ezt mondia. önmaga meg- 
nyugtatására: „Igy jár a miivész, ha utánoz!?" 

- IDoJARAS, Változó felhőzet, helyenkint esők lehetségesek. 

ga tanár újabb kitüntetése. Bucuresti- 
: Iorga tanárt újból magas kitünte 
algiri egyetem Nicolaet doctor 

ette tüntet 

; 

amerikai szinházi szaklapok: Chaplinnek, ennek a állampolgársági névjegyzékből, mivel Weinber- 

dpró, mellékesnek látszó árnyalatokban. malyeket be- 

A versenyzők áúgylátszik - nem igen szá-! 

nyen. Persze: eltorzitotta mugát, gondos maszkotöl.i 4 férjekre a szalmaözvegy elnevezés, amelyet még 

tudja és mem utánozni, vagy: vannak-e jobb Chap- 

volt az első román, aki a világhirü oxfordi egye- 

leg az egyetem fizikai laboratóriumában dolgo- 

Angliába ment volna, a bucurestii egyetemen 
megszerezte a hittudományi doktorátust iss (német filmek) 

18356. augusztus 5-én szü- 
letett Csáky Miklós, a Csáky- 
nemzetség megalapitója. Csa- 
ládja a szatmármegyei Peles- 
kén volt földbirtokos és Peles- . Keynek hivták, Miklós, aki 

18396-tól 1402-ig temesi főispán volt, elcserélte Pe- 
leskét a temesmegyei Csák - ma Csákova - köz- 
séggel. Ettől kezdve Csákynak nevezte magát és 
ezt a nevet utódai megtartották máig. Később so- káig volt erdélyi vajda és mint ilyen 1426-ban halt meg, 

Augusztus 5 

Szombat 
Havas, Boldogasszony 

Oszwald, Ensignie 

1644. augusztus 5-én foglalta el Wesselényi Fe- renc Murány várát. Elbben segitségére volt Széchy 
Mária, akinek tulajdonképpen védelmeznie kellett 
volna a várat. Wesselényi azonban előbb már meg- 
hóditotta Széchy Mária szivét és az asszony aztán 
lehetővé tette neki a vár elfoglalását, Wiesselényi Fe- 
renc megkapta a királytól Murány várát és felesé- 
gül vette Széchy Máriát. Ezt a szerelmi történetet 
szépen irta- meg versben Gyöngyössy István, aki 
Széchy Máriát Murányi Vénusznak nevezte. 

1850. augusztus 5-én született Guy de Maupas- 
sant francia iró. A francia széppróza egyik nagy- 
mestere. Novelláiban és regényeiben úgy Párist, 
mint a vidék tipikus alakjait örökiti meg. Számos 
munkája magyarul is megjelent. 

.
 

- Lehet-e perujitást kérni az állampolgár- 
sági névjegyzékből történt törlés után? Nagy- 
váradról jelentik: Nagyvárad jogászköreit élén- 
ken foglalkoztatja az a most felmerült kérdés, 
hogy van-e helye perujitásnak állampolgársági 
ügyben. Az ügy előzményei a következök: a 
tavaly végrehajtott állampolgársági felülvizsga- 
lás során a nagyváradi járásbiróság Weinber- 
ger Bernát volt nagyváradi lakost törölte az 

ger ugy az illetőségi bizonyitványban, mint a 
házassági anyakönyvi kivonatban Baruch néven 
szerepelt, egyebütt pedig Bernaátnak van belrva. 
Az időközben elhalálozott Weinberger Bernát 
családja csak a családfő elhalálozása után szer- 
zett tudomást arról, hogy férjével, illetve ap- 
jukkal együtt őket is törölték az állampolgárok 
orából. Egy nagyváradi ügyvéd utján perujra- 
felvételi kérelmet nyujtottak be a hatóságok- 
hoz, amelyben igazolták, hogy valamennyien a 
mai Románia területén születtek, állandóan itt 
laktak, nagyváradi illetőséggel birnak, idegen 
állampolgárságot nem szereztek s igy kérték a 
névjegyzékből való törlés megsemmisitését. Az 
ügyvéd beadványában arra hivatkozott, hogy az 
állampolgársági felülvizsgálásról szóló törvény 
kimondottan nem intézkedik a perujitás tekin- 
tetében, de mivel viszont nem zárja ki annak 
lehetőségét sem, következik, hogy a törvény- 
hozónak nem lehetett szándékában a perujitás 
lehetőségét ilyen fontos ügyben kizárni. Az ügy. 
ben a járásbiróság a közeli napokban tartja meg 
a tárgyalást. 

a 3 A „szalmaözvegy" 
Sokszor felmerült már a kérdés, hogy a „szal- 

maözvegy" elnevezés honnan ered, mi ennek a szó- 
nak a magyarázata? Egy német ujságban olvassuk 
most a következő felvilágositást, amelyet egy 130 
év előtt megjelent lap nyomán közöl: A nyár bekö- 
szönésekor már a legrégibb időkben is divatban volt, 
hogy a nők elutaztak fürdőkre, vagy üdülőhelyekre. 
Ilyenkor többször a gyerekeket is magukkal vitték. 
A szegény férj magára maradt az elárvult otthon- 
ban. Csakhogy abban az időben még nem voltak 
kényelmesen berendezett szállodák és igy a feleség / u következő: 

is A férj részére nem maradt más az ágyban, mint 

! 

l nagyon gyakran elvitte az ágynemüt, a derékaljat 
í 
aszalmával tömött zsák. i". n aludt. Innen ragadt 

ma is használnak. 

vári hadkiegészitő parancsnokság elén. Nastu- 
ras Constantin ezredest kinevezték a temesvári 
hadkiegészitő parancsnokság élére. Nasturas 

nevet szerzett magának. 

- Bucurestii urileány sikere az oxfordi 
egyetemen. Bucurestiből jelentik: Az oxfordi 
egyetem bölcsészeti kara az elmult napokban 
avatta doktorrá Iliescu Adinat. Iiescu Constan- 
tin tábornok, a katonai egészségügyi szolgálat 
volt felügyelőjének leányát. A fővárosi urileány 

temen doktorátust szerzett. Iliescu Adina jelen- 

zik, ahol a természettudományokban való dok- 
torálás elnyerélésére készül. Hiescua Adinanak 

ezredes nemcsak kitünő katona, hanem értékes kis dan Panajoth Ernő gyógyszertára állandó é költő is, aki irodalmi müködésével is elismeri szaka szolgálatot tart. 

különben ez a harmadik doktorátusa. Mielőtt film) 

- Megérkezett Stockholmba a román 
csoport. Stockholmból jelentik: Az a húsz ta; 
álló román küldöttség, amely résztvesz a s 
fővárosban megtartandó nemzetközi tánck 
kongresszuson, megérkezett Stockholmba. A ki 
gresszuson húsz ország részéről összesen 
ezer képviselő jelenik meg. 

(-) AL PÉNZÜGYI FőELLENŐR. A t 
vári közvetett adók megállapitását végző pé. 
igazgatóság felhívja az adófizetők figyelmét 
hogy egy Ciocarlie Titus nevű férfi, aki a beteg 
gélyző pénztár alkalmazottja volt, egyes személyel 
nél és cégeknél pénzügyi főellenőrnek adja ki mag 
s különböző pénzügyi természetű ügyek rendezésé 1e 
ürügye alatt, így italmérési engedélyek kiváltá. 
adók, vagy büntetések csökkentésére vállalkozil 
pénzeket vesz fel. A pénzügyigazgatóság kéri az ade 
fizetőket, hogyha újból jelentkezik, értesítsék a rent 
őrséget. 

() SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivat, 
ban a következő gyermekek születését jelentették b 
Janovics József, Zahradnyik László, Jenő Géza, 7 
kács Zoltán, Gyula Miklós, Csertus frén, Prazo 
Tonel. 

(=) HALAÁLOZÁSOK Meghaltak: Popovici 
Nicolae nyolevanöt éves állami nyugdijas, Belgi 
Floarea ötvennyolc éves, Botisel Iuliana születei 
Stan huszonhét éves, Dragan Tudor huszonhét éve 
katona. 

-) UNITÁRIUS ISTENTISZTELET. 2 
temesvári unitárius egyházközség vasárnap, augus 
tus 6-án este hat órakor az evangélikus templomba 
istentiszteletet tart. 

(=) SZELHAÁMOSSAÁG. K. R. büntetett el 
életü fiatalember, aki már számos szélhámosságo 
követett el, most ujabb trükköt eszelt ki a pénzszer 
zésre. Hamisitott ajánló sorokkal felkeres egyes csa 
ládokat és azzal a mesével, hogy a hadbíróságon e 
gedély nélküli határátlépés miatt fogva tartott ti? 
magyarországi cserkész ellátására gy ités ind, t 
adományokat kér. Azok, akiknél jelentke: h 
cselekszenek, ha rendőrnek adják át 

í 6 

GYOGYSZERTARAK EJJELI SZOLGALATA 
Szombaton, augusztus 5-én a szolgálati beosztá. 

Az I. kerületben a Bratianu téren levő Gőt 
gvégyszertár 

A II. kerületben a 3 August uton levő Lö 
gyógyszertár és a Petru Maior téren levő Meiszne 
gyógyszertár ; É 

A III. kerületben a Lahovary téren levő Cr 

A IV. kerületben a Preyer uccában levő Un 
vári gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és U. 

oso R: 

SZOMBAT, AUGUSZTUS 
APOLLÓ: Port Arthur (francia fil 
CAPITOL: Sohasem felejtlek 
CORSO: (volt Rivoli) A sakk 

SCALA: Hindu siremlek 



dita nem oly veszedelmes, 

féri 
map érkezett az angol fővárosba Mury 

a hirneves amerikai detektivnő. Kiséreté- 

az Egyesült Allamok két detektivje, ISul- 

James Reddow. Londoni útjuk célja, hogy 

esült Államokba vigyenek egy bizonyos Sa- 

Steimt és feleségét, akiket azzal vádolnak, 

fegyveres erővel különböző mablásokat követ- 

Megérkezése óta Londonban egyébről sem 

ek, min a női deteletivről. Mary Shanley csi- 

ergikus arcu, barna mő. Senumi sem árulja 

sején foglalkozását: körmei festve vannák, uj- 

yűrűk, kezében Kkis kézitáska. Csakhogy a re- 

en revolvert és bilincset hord állandóan. 

Ez mem minden harci eszközömn, - magya- 

a detektiveknek - Newyorkban npuskát is 

k, mint másilk öt kolléganöm. Még 25 lépés- 

pontosan célbatalálok vele a céltáblán. Gyak- 

jó segédeszközöm, hiszen odaát napról-napra 

kat vivunk u gangszterekkel. 

ary Shanley 35 éves. Már 8 éve van a rend- 

szolgálatában. Imádja a mesterségét. 

Sokkal jobban szeretem a banditákat üldöz- 

mondia - semhogy férihez menjek. lAzt 

kem, - tette hozzá mosolyogva - banditával 

vebben el lehet bánni, mint a férjnek meve- 

ntézménnyel... A bandita nem oly veszedelmes, 

a férj... 

kézitáskájából csinos kitüntetést húzott elő, 

vet a mult évben adományozott meki Newyork 

pármestere. Többheti üldözés után teljesen egy
e- 

lfogott és ártalmatlanná tett egy veszedelmes 

ztevőt. 

A gyulefebérvári teológia igazgatóijává 

ték ki Péter Antal dr. brassói apátplébá- 

Az augusztus elsején megjelent erdélyi ró- 

katolikus püspöki körlevél közlése szerint 

ton Áron gyulafehérvári püspök Péter An- Z 
dr. brassói apátplépánost a gyulafehérváéri 

i. A távozó apát- 

deiglenesen Vasvári Aladár 

il, mint adminisztrátor, a lemondás folytán 

resedett helyre azonban a püspök máris 

hirdette a pályázatot. 

A holland kormányválság. Hágából je- 

ik: Vilma holland királyné de Geer lovagot 

a meg az új kormány megalakításával. 

Nagyváradi tisztviselő öngyilkossagi kí- 

ete. Bucurestiből jelentik: Farkas Simon 
áradi lakcs Bucurestibe utazott, ahol a 

iman-szállodában bérelt szobát. A nagyvára- 

isztviselő nagyobb adag somnalinnal öngyil- 

ágot kísérelt meg. Súlyos állapotban beszál- 

ták a Brancovenes-kórházba. 

- A fürdővendégek új vasúti kedvezmény? 

ak. Bucurestiből jelentik: A CFR vezérigaz 

ósága hatvan napra való érvénnyel meghosz- 

bította a fürdő- és gyógyhelyek látogatói- 

vasútjegyét. Ennek értelmében a fürdőven- 

k két hónapig tartózkodhatnak a fürdőhe- 

és ugyanazzal a jeggyel utazhatnak vissza. 

Hitler üdvözlő táviratot küldött Knut 
un világhírű írónak. Berlinből jelentik: 
r kancellar Knut Hamsun világhírű nor- 
írónak nyolcvanadik születésnapja alkalmá- 
üdvözlő táviratot küldött. Ugyancsak üd- 

ite a kiváló írót Göbbels német propaganda- 
miniszter és több német költő és író. 

- Véget ért a detroiti nagy autógyári 
jk. Detroitból jelentik: A General Motors 
7500 sztrájkoló munkás képviselői közöti 

egyezés jött létre, amelynek értelmében re- 
lehet, hogy a munkások újból felveszik a 

1 

-Cátfolják Neumann Teréz halálának hi- 

rét. Regensbürgbőól jelentik: Néhány nappal ez- 

előtt ujból bejárta az európai sajtót az a 
hir, 

hogy Neumann Teréz, a „konnersreithi csoda", 

meghalt, A regensburgi püspökség, amelynek 

fennhatósága alá tartozik Neumann Teréz is, 

hivatalos közleményt adott ki, amely szerint 

ezek a hirek teljesen alaptalanek. Neumann Te- 

réz ma is szülőfalujában, Konnersreithben él. 

- Kornis Gyula ismert magyar politikus, 

Kilépett a piarista rendből. Budapestről jelen- 

tik: Kornis Gyula, a magyar képviselőház volt 

elnöke, aki a piarista rend tagja, mint ismere
- 

tes, a magyar életpárt több tagjával együtt 

szembefordult Imrédy Béla volt miniszterelnök- 

kel és megalakitotta a Stranyavszky-Kornis fé
- 

le független magyar néppártot. Kornis Gyula 

a választásokon nem vett részt és most hire ter- 

jedt, hogy kilépett a piarista rendből és világi 

pap lesz, a székesfehérvári egyházmegyében. A 

piarista rend erre vonatkozólag felterjesztést is 

küldött a szentszékhez, amelynek jóváhagyó 

válasza már a napokban megérkezik. 

- Negrin hivei gyilkolták meg a madridi 

rendőrfőnököt. Madridból jelentik: Gabaldoni, 

madridi rendőrfőnököt Negrin hivei gyilkolták 

meg. A három gyilkos közül kettő a falanga 

tagja. A gyilkosság egyik oka az volt, hogy Ga- 

baldoni felkutatta a köztársasági irattárat és 

bizoyitékokat keresett a köztársaságiak ellen. 

itt emlitjük meg, hogy Gueipo de Llano tábornok 

átadta a második hadtest parancsnokságát Sali- 

duet tábornoknak. 

Párisban elítélt ujságírók. Párisból je- 

lentik: öt ujságírót, akik a nemzetközi fasiszta- 

ellenes szolidaritás lapjában az afrikai francia 

gyarmatok függetlensége mellett kezdtek ak- 

ciót, a párisi bíróság ma egy-két évi fogházbün- 

tetésre ítélte. Az ujságírókat azon a címen is el- 

télték, hogy merényletet követtek el a francia 

terület sérthetetlensége ellen. 

(=) A VAROS VISSZAKAPTA A TŐZSDE- 

PALOTA SZAÁMÁRA ADOTT TELKET. Temesvár 

városa néhány év előtt a Paris ucca és a Duca út 

sarkán levő telket a tőzsdének ajándékozta. Tekin- 

tettel arra, hogy a tőzsde a tervezett palotát még 

mindig nem építette föl és a telekre a városnak a 

tervezett rádiópalota számára van szüksége, a város 

vezetősége beadványt intézett a közigazgatási felül- 

vizsgálati bírósághoz és az ajándékozás megsemmi- 

sítését kérte. A bíróság ennek a kívánságnak eleget 

fett és így a város visszakapta az értékes telket. 

ÖT ÉVES TERVET KÉSZÍT A MEZŐGAZ- 

DASÁGI KAMARA. A mezőgazdasági kamara Pe
t- 

fu Pavel elnöklete alatt tartott ülésén időszerű gaz- 

dasági kérdésekkel foglalkozott. Tudomásul vették 

3 műlt évi számadásokat és megszavazták az idei 

költségvetést. Élénk vita tárgyát képezte a szőlők 

megadóztatása. Úgy a síkságon, mint a hegyvidéke
n 

fekvő szölőket holdankint 1.500 leiel adóztatták me
g. 

Tekintettel arra, hogy a hegyvidéki szőlők hoz
adéka 

csekélyebb, ezeknek megadóztatását túl sulyosna
k ál- 

lapították meg. Foglalkoztak azután a gabonaérté- 

kesítéssel és a mezőgazdasági kamarának e téren 

való ellenőrzési jogával. A kamara felszólítja a gaz- 

dákat, hogy az eladási szerződéseket a közégházán 

láttamoztassák. Negruti Emil agrármérnök 
bejelen- 

tette, hogy a kamara számára öt esztendőre terjedő 

munkatervet készít, amelyet szeptemberhen te
rjeszt 

a választmány elé. 

A kenyér és hus piaci 

árusitásának tilalma miatt 

per indult a város ellen 
Megírtuk, hogy városi határozattal megtiltot- 

ták a pékeknek és henteseknek, hogy a piacokon ke-
 

nyeret és húst árúsítsanak. Úgy a pékek, mint a 

hentesek sérelmesnek találták a határozatot és azt 

perrel támadták meg a temesvári közigazgatási felül- 

vizsgálati bíróságnál, amely tegnapra tűzte ki a tár- 

gyalást. Az élelmezési céh képviseletében Nicolau 

Constantin ügyvéd és Sechei Alexandru, az élelme- 

z9i céh alelnöke jelent meg a tárgyaláson, míg a vá-
 

Tos érdekeit Oprea Gheorghe dr. városi ügyész kép- 

viselte. A tárgyaláson az élelmezési céh megbizottai 

azzal érveltek, hogy a városi határozat elkészítése 

előtt ebben az ügyben az érdekelt pékeket 
és hen- 

teseket is meg kellett volna hallgatni és utaltak
 ar- 

ra, hogy a városi határozat sulyosan érinti a 
pékeket 

és húsiparosokat. Végül kérték a városi határozat 

hatálytalanítását. Ezzel szemben Oprea Gheorghe dr. 

városi ügyész jogi érvekkel igyekezett bizonyítani, 

hogy a városi határozat törvényes előírásokon
 alap- 

szik. A közigazgatási felülvizsgálati bíróság 
úgy ha- 

tározott, hogy a jövő héten hirdeti ki döntését, a 

mely elé a pékek és hentesek körében nagy árdeklő
- 

déssel tekintenek. 

(-) TiZ NAP MULVA ÚJBÓL MEGINDU
L 

A BEGAI HAJOÓZÁS. A Begán Temesvár és Ro
- 

mánszentmihály között nemrég csökkentették a 
víz- 

állást, hogy a hajók megfordítására szolgáló meden- 

cét megépíthessék és ennek köveltkeztében beszün- 

tették a hajózást. A medence körülbelül tíz nap műl- 

va elkészül és akkor ismét a régi szintre emelik a 

Bega vízállását és újból megnyitják a hajózási for- 

galmat. 

-) VILLAMCSAPÁS FELGYUJTOTT EGY 

HAZAT. Nándorhegy fölött zivatar vonult el és a 

villám belecsapott az egyik tisztviselői házba, ame- 

lyet felgyújtott. A tüzet a gyári és az önkéntes, va- 

lamint a karánsebesi tűzoltóság együttes fárad
ozás- 

sal eloltotta. A kár azonban így is 750.000 lei, amely 

biztosítás révén nagyrészben megtérül. 

(-) CSEKKHAMISÍTÁS, A temesvári ügyész: 
ség nagyszabású csekkhamisítási ügyben folytat 

vizsgálatot. Az eddigi megállapitások szerint az 

American Express Company hat csekkét hamisítot
- 

ták meg amelyek eredetileg alig száz dollárral vol- 

fak kiállitva. Ezt az összeget azonban kilencszáz dol- 

lárra hamisították. A csekkeket Wieder Simon akar- 

ta értékesíteni és az ügybe belevonta három ismerő- 

sét is. Sikerült is a hat csekket kétszázhatvanezer 

leiért eladni. A vevő néhány nap mulva az egyik 

csekket tovább akarta adni és akkor kiderült a ha- 

misítás, mire feljelentést tett a rendőrségen. Wiede
r 

Simont és három társát a rendőrség őrizetbe vette 

és átadta őket az ügyészségnek. A további nyomozás 

fogja megállapítani, hogy a csekkeket ki hamisította. 

- Meghamisította a temesvári műegyetem 

bizonyítványát. Bucurestiből jelentik: Az ilfovi 

törvényszék pénteken három évre ítélte Grizore 

Tribu hotinmegvei lakost, aki a temesvári mű- 

egyetem bizonyítványát meghamisította és ab- 

ban mint eminens tanuló tüntette fel magát, 

aki megérdemli, hogy segítsék, Ezzel a hamis bi- 

zonyítvánnyal az ország különböző részein jelen- 

tős összeget harácsolt össze. 

s ötödike óta szünetelő munkát. 
örvendetes eseményt várnak a holland 

lyi családban. Hágából jelentik: Vilma ki 
lynő az egész éjszakát Julianna leánya melleti 

te, mivel a boldog családi esemény min- 
rcben bekövetkezhetik. Pénteken két or- 

és több ápolónő érkezett a kastélyba. 

- Halálra itéltek két arab nacionalstát. Je 
emből jelentik: A jeruzsálemi katonai tör- 
zék halálra itélt két arab nacionalistát, 
egtámadtak egy angol majd el- 

- A magyar államiő fia visszatért indizi 
ülőutjáról. Budapestről jelentik: Pénteken 

tán hazaérkezett indiai légi utjáról Horthy 
án miniszteri tanácsos, aki mint ismeretes, 

kis sportrepülőgépén egyedül négy nap 
ombayba repült. A miniszteri tanácsos 
ban mint a MAVART vezérigazgató he- 

üzleti tárgyalásokat folytatott. Horthy 

a budaőrsi repülőtéren édesapja, Horthy 

magyar kormányzó fogadta, akivel 
gérkezése után Gödöllőre hajtatott. 

ó kijelentette, hogy utja üzleti kna 
tból 1 ően sikerült. 

című nagyszerű filmet, melynek 

udvarban. 

C Fe * (volt RIVOLI) mozi ma bemutatja 

í cselekménye Katalin cárnő idejében játszódik, a 1 

A Paramount Journál premierje: A Saualis tengeralattjáró kiemelése 

mzenzációssv 
alakitásában 

engyel irályi 



Léghuzat, melegruha,édességek 
tulzott fogyasztása okozza 

a meghülést 
Newyorkból jelentik: Az időjárás változá- 

sának, különösen, ha az idő melegről hűvösre fordul, állandó kísérő jelensége a megfázás, 
amely nyáron majdnem olyan mértékben fe- nyeget, mint télen. Sőt a közhit szerint a nyári 
megfázásból még nehezebb kigyógyulni, mint a téli hűlésből. L. N. Bush főorvos érdekes cik- ket írt a Health Culture című orvosi lapban a 
megfázás okairól. 
Sokan azt hiszik - írja az orvos - Fegy léghuzattól hűlnek meg. Mások viszont azt 

tják, hogy a léghuzat nem árt nekik. Van- nak, akik 
baktériumnak tulajdonítják a fertőzést 
és állandóan attól félnek, hogy belélegzenek fer- tőző bacillusokat. Megint mások azt hiszik, hogy ha lábukat melegen és szárazon tartják, elke- rülhetik a meghűlést. Sokan meleg alsóruhákat, mások meleg ruhákat viselnek, abban a hiszem- ben, hogy testüket megóvják a hidegtől. Igen 
sokan vannak olyanok is, akik azt hiszik, hogy célszerű táplálkozással elkerülhetik a megfá- zást. Mindezekről a véleményekről negyedszáza- dos praxisom alapján alapos véleményt mond- hatok. 

KI SZENVED A MELEGTŐL 
A meghűlést elsősorban huzattól lehet kapni. Ha valaki kételkedik ebben, igen könnyen bebizonyíthatom felfogásom igazságát. Majd- nem mindenki megfázhat úgy, hogy meleg szo- bában ül és 
testének valamelyik része, de elsősorban a nyaktáj hideg légáramlásba kerül. Viszont gyakran megtörténhetik, hogy az ember léghuzatot kap a nyakára és mégsem fázik meg, ha a szabadban van és akkor is elkerülheti a megfázást, ha meleg szobában éri a léghuzat, de teste le van hűlve. Ezt a jelenséget azzal ma- yarázom, hogy amikor a test meleg, a bőr izonyos mértékig izzad és nedves lesz. Ha ezt a nedves bőrt léghuzat éri, elpárolgást okoz és a gyors kigőzölgés elvonja a meleget és lehűti a testet. A test hőmérsékletét a természet az izzadással szabályozza és ennek a verejtéknek az elpárolgása lehűti a testet. Akinek a teste nem választja ki normális mértékben a verejté- ket, az jobban szenved a melegtől. Ha léghuzat éri a testet, az izmok összehúzódnak, aminek következménye vértolulás, mert a szervezet na- gyobb mennyiségű vért irányít a lehűlt test- rész felé, hogy azt ismét fölmelegítse. Az izom- zat összehúzódása és a vértolulás időlegesen be- folyásolják azoknak az idegeknek a munkáját, amelyek az orr és torok szöveteinek működését irányítják. Olyan embernél, akinek az orra szűk, az ilyen külső beavatkozás az orr szöveteinek megduzzadását eredményezi. Ennek következ- ménye pedig a meghűlés. Akinél a légút tá- gabb, annál erősebb külső behatás szükséges ah- hoz, hogy a szövetek annyira megduzzadjanak, hogy teljesen elzárják a lélegzés útját. Az üyen emberek kevésbbée érzékenyek a meghűléssel szemben. 

A MELEG RUHA NEM VÉD 
A MEGHÜLÉSTŐL 

Bacillusok is okozhatják a meghűlést. Efölött nem lehet vitatkozni, mert, ha nem így lenne,, nem tudnánk magyarázatát adni a jár- ványoknak. Az igaz, hogy eddig még nem talál- tak egységes típusú bacillusokat meghűléses bete. knél, hanem sokfajta bacillust fedeztek fel. Véleményem szerint 
a megfázás csirái állandóan jelen vannak 

az orrban és a torokban. Ezeket a csirákat a belélegzett levegő ártalmat- lanná teszi. Amikor az orr nyálkahártyája a nyakra irányuló léghuzat, esetleg túltáplálko- zaás, vagy fáradtság következtében megduzzad és elzárja a levegő útját a tüdőtől, akkor ezek a kártékony csirák megszaporodnak és meghúű- lést okoznak. Járvány idején meghűléses be- tegtől is át lehet venni ilyen virulens csirát, 
amely olyan erős lehet, hogy megtámadhat esgészséges szöveteket is, akkor is, ha a nyál- 
kahártya megduzzadása nem zárja el a levegő útját, de a legtöbb ilyen esetben nem lehet meg- hűlést kapni, amikor az orron át történő léleg- 
zés útja szabad. Ez az oka annak, hogy sokan 
éveken át nem fáznak meg, noha érintkeznek meghűléses betegekkel járvány idején. 

már okot. Alig néhány évvel ezelőtt a nők vas- 
tag alsószoknyát, télen gyapjúfehérneműt vi- 
seltek. A csecsemőket flanellruhákba öltöztet- 
ték nyáron is, úgy féltették őket a megfázástól. 
Mostanában a nők öltözködése annyira megkö- 
zelítette a nudizmust, amennyire azt az illem és 
a törvény megengedi. És még sem hűlnek meg 
gyakrabban, sőt valószínűleg még télen is keve- 
sebb közöttük a meghűléses beteg. Kisgyerme- 
keket a lehető legkönnyebben öltöztetnek nyá- 
ron és még télen is könnyű gyapjúruhát visel- 
nek. A gyerekek 
mert túlságosan 
töztetik őket és 
takaródznak. 

HELYTELEN TAPLAKOZÁSTÓOL IS 
MEGFAZHATSZ! 

- A láb nedvessége is okozhat megfázást, 
de azok, akik mozognak, míg a nedves haris- 

óvatos szüleik túlmelegen öl- 
éjszaka túlmeleg takarókkal 

elsősorban azért fáznak meg, 

nyát nem vetik le, nem fáznak meg. 
lábat azután forró vizben kell fölmelegi 
a ruha átázik, forró fürdő igen jót tes 
fontos a táplálkozás szabályozása a m 
megelőzésénél. Azok a gyermekek és fel 

akik kedvelik az édességet és a ukr 
nagyon hajlamosak a megfázásr 

Carbohydrat tartalmu ételek ugyanis 
a nyálkhártyát. Majdnem mindenki é 
vértolulást az orrüregben édességek el 

garatüregük szük. Hasonló jelenségeket 
hat egyszerü ételek, hus, vagy kenyér mé 
telen fogyasztása is. A meghüléstől óvak 
tunk azáltal is, hogy óvatos diétát ta 
nem eszünk túlságos mennyiségű carbonh 
tot vagy poteint tartalmazó ételeket. Fő. 
gyümölcs és sok víz fogyasztása előse, 
meghülés megelőzését. A lehető legköl 
kell ötltözködni, hogy a bőr szabadon 
zék. Játszadozó gyermekeket igen könn 
hákba kell ötöztetni és takarójuk ne i 
tulságosan meleg. Meghüléses betegekkel 
csókolódzunk és nem kell meghülés elle. 
sokat és orvosságokat szedni, mert ezel Smillat eléggé hatásosak a meghülés megelőzésé 

Belgrádból irják: Európa egyik legérdekesebb 
települése az Ujvidék mellett lévő Veternik falu, a 
melyről már sokat irtak a világlapok. Ennek a fa- 
lunak szomoru nevezetessége az, hogy 

minden felnőtt férfilakója vak. 
De ennek ellenére Veternik falva a világ egyik leg- 
boldogabb községe. 

A vakok faluját 1928-ban alapitotta a jugoszláv 
kormány, Sándor király kezdeményezésére. Hadirok- 
kant vak katonákat telepitettek a községbe, amely- 
nek minden házát az állam épittette. A hadirokkant 
vakok a házon és földön kivül fejenként egy tehenet, 
néhány kecskét, baromfit és modern mezőgazdasági 
felszerelést kaptak ajándékba az államtól. A vakok 
telepét a világháboru egyik hires hadszintere, Ve- 
ternik-hegycsúcs után nevezték el Veternik falvá- 
nak. A veterniki hegycsúcson folyó harcokban sok 
jugoszláv katona vesztette el szemevilágát. 
FELESEGSORSOLAÁS A VAKOK FALUJAÁBAN 

Veternik falu hadirokkant vak lakóit előzetesen 
mezőgazdasági kiképzésben részesitették, hogy meg- 
művelhessék kis földjeiket. A vak katonák azonban 
segítség nélkül nem tudták volna megművelni föld- 
jeiket és arra természetesen még nem gondolhattak, 
hogy munkásokat szerződtessenek kis birtokaikra. 
Sándor király kitűnő ötlettel segitette ki a vak ha- 
dirokkant telepeseket. Miután mindegyik telepes le- 
gényember volt, azt ajánlotta nekik, hogy haladékta- 
lanul alapitsanak családot. A feleségválasztás azon- 

ban nehéz kérdést jelentett a vak telepesek szá- 
mára, mert ők nem választhatták ki életük párját a 
környék lakói közül, ezek viszont a feltevés szerint 
nem szivesen mentek volna feleségül a vak emberek- 
hez. Ez a feltevés azonban alaptalannak bizonyult. 
A vak telepesek jótevője, Sándor király, hatásos 

módon oldotta meg a vak katonák házassági kérdé- 
sét. A király felhivást intézett a jugoszláv lányokhoz, 
akiket felszólitott, hogy válasszanak maguknak fér- 
jet a veterniki vak telepesek közül. 

A király felhivása olyan nagy sikerrel járt, hogy 
Jugoszlávia minden vidékéről 
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Gátalján 
Ghilezan Nicolae cséplőgépével Gátalja 

községben végzi a cséplési munkálatokat. Két 
nap előtt befejezte az egyik helyen a munkát 
és a gépével egy másik helyre igyekezett, hogy 
ott kezdje meg a cséplést. Macean Sofia és Po- 
povici Elena ötvenhárom éves gátaljai asszony 
a cséplőgép rudjára ültek, hogy ne kelljen gya- 
log menni. Utközben az egyik zökkenőnél Popo- 
vici Elena leesett és a földre zuhant, a cséplő- 
gép egyik kereke pedig keresztülgázolt rajta. A 
sulyos gép összeroncsolta a mellkasát és a -A ruházat problémáia is sok vitára adott 

Egy boldog falu, 
amelynek minden férfilakosa vall 
Néhai Sándor király alapitása bevált. - Egy község, amelynek minden lak 

hadírokkant 

lamennyien hangoztatják, hogy 

szerencsétlen asszony nyomban meghalt, 

e
 

Mnán-ni 

í ! 

jelentkeztel a parasztlányok, hogy férjhezme! Ni 
nek a veternüki valk katonákhoz. " 

A feleségjelölt leányokat alapos vizsgálat alá 
ték, majd pedig a hatóságok a kiválasztott le2 
közül kisorsoltak minden vak katonának egy f 
get. A veterniki vakok tömegesküvőjét egy és 
azon a napon tartották meg. 1 

A merész kisérlet kitűnően sikerült. Annak[ 
nére, hogy a menyasszonyok és a vőlegények ali , 
hány nappal az esküvő előtt ismerkedtek meg, ! 

a házasságok kivétel nélkül boldogok lette 
A veterniki tömegesküvőt több mint tiz évvel ei 
tartották meg és azóta egyetlen házaspár cs 
boldogsága eem bomlott fel. Az asszonyok nem 
naszkodnak amiatt, hogy vak emberekhez m 1 
feleségül és a veterniki vakok kivétel nélkül meg 
nak elégedve feleségeikkel. Miután Veternik 
minden családja ugyanolyan sorban él, egyenlő " 
dasági feltételek mellett dolgoznak, a családok 
zött a legteljesebb harmónia uralkodik és tula 
képen egy nagy családot alkotnak. A vakok bi 
falujának megalapítása óta csak egy halottja 
egy fiatalasszony gyenmekágyban meghalt. 

A VAK TELEPESEK BOLDOG ELET 

A veterniki vakok feleségeinek sok munkát 
lent a háztartás és a kis birtok ellátása. De a 
gazdák maguk is kiveszik részüket a mezőgaz 

munkákból. Asszonyaik útmutatása mellett 
nak a földeken és kivétel nélkül mindegyik v. 
da kitűnő földművelő. 

Szakértelemmel megművelt földjeik kitűnő 
mést adnak és a termést jó áron értékesítik. 
egyikük megkapja rokkantjárulékát és családi 
lékát is és kis farmjuk jövedelmét féretehetik. A 

terniki vakok teljesen vagyontalanok voltak 

a telepre kerültek, de ma már akad közöttül 
olyan gazda is, akinek 150.000 dinár vagy 

A legjobban jellemzi Veternik falu bol 
gát, hogy 

egész Európában ebben a faluban a legnag? 
a születések arányszáma. 

Mindegyik veterniki házaspárnak legalább 
gyermeke született eddig, de van olyan 
ahol a gyermekek száma meghaladja a tizet. 
családban már a gyermekek is munk 

segitenek a mezőgazdasági munkák elvég 
veterniki. vakok gyermekei a község saj 
ban végzik tanulmányaikat. A vak gazdák 
szik félre keresetüket, hogy a falu határában 
birtokokat vásároljanak. 

ddőnként ujságirók keresik fel Veternik 
séget, amelynek vak telepesei boldogan nyil 
nak megelégedésükről és zavart 

akkor sem voltal ilyen boldogok, 
mukvilágát még nem veszteti
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nosta ragaszko 
A cégek csak saját székhe 

kereskedelmi utazók inkasszótilalmának kér- 
mely a nyár eleje óta komoly gondokat okoz 

öbb vállalatnak, még mindig nem jutott 
ópontra. Az egész ország sajtója foglalkozott 
az üggyel, azonkivül a különböző gazdasági ér- 
pviseletek is közbenjártak a tilalom visszavo- 
érdekében, de a jelek arra mutatnak, hogy a 
ragaszkodik ahhoz az értelmezéshez, melyet első 

től kezdve adott monopóliumjogának. A postave- 

azgatóság a fővárosi lapokhoz eljuttatott leg- 
közleményében leszögezi, hogy bárkinek joga 

saját tárgyait alkalmazottjai útján elosztani 
alat székhelyének körzetén belül. A közlemény 
atározza meg pontosan, hogy mit kell valamely 

kedelmi, vagy iparvállalat körzetének tekinte- 
de hangsulyozza, hogy amikor pénz, vagy egyéb 

ern 

dik az utaz ók inkasszótilalmához 
lyeiken szállithatnak árut 

tárgyak különféle helységek közötti szállitásáról van 

szó, a vállalatnak engedélyt kell kérnie arra, hogy 
a 

saját embereivel szállitsa el a tulajdonát képező 

tárgyakat, még abban az esetben is, ha azok a vál- 

lalat üzleti tevékenységével vannak kapcsolatban. A 

postavezérigazgatóság közleménye szerint nem kell 

külön engedélyt kérni akkor, ha egy kereskedő, 

vagy vállalat a prokuristája útján különféle hely- 

ségekbe utazik áru bevásárlására és pénzt visz m
a- 

gával, akár előlegezés, akár pedig az árú egész véte- 

árának kifizetésére. Valahányszor azonban az igy 

szállitott pénzt korábbi kötelezettségek rendezésére 

akarnák fordítani és úgy összegük, mint rendelteté- 

sük előre ismeretes, az érdekelt cégek kötelesek a 

postavezérigazgatóság előzetes engedélyét besze- 

rezni. 

Sinaiában ism í felvették 
a román- magyar tárgyalásokat 

A Románia közlése szerint a bucurestii magyar 
etség a külügyminiszter tudomására hozta, hogy 

magyar kormány a Tisza felső folyásánál be- 
otta a tutajozást mindaddig, amig a két ország 

vezményt nem köt. Ezen bejelentés után a román 

ány felhatalmazást adott a sinaiai gazdasági 

ferencia folytatására. Másrészt a román s magyar 

ány megegyezett abban, hogy a técsői határin- 

enst a helyszinen vegyes bizottság vizsgálja fe- 

) 
/ §4 Va 

Árfolyamok 

PEÉNTEK, AUGUSZTUS . 

Hivatalos árfolyamok. (Az első szám a vételt, 
másik az eladást jelenti). Holland forint 75 35- 
52, belgas 24.01-24.36, angol font 662.40- 
2.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3 78 
3.85, svájci frank 81.88-32.36 Ezekben az árak- 
na devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2.898- 

05, pengő 26.50-27. német márka 40.50-41.5. 

- GABONAARAK. A bánsági piacon megindult 

üzlet az ujbúzában. A többi gabonanemü iránt 

kereslet lanyha. A piaci árak a következők: uj 

za hetvenöt kilós 420, tengeri 415. korpa 350, 

zab 440, takarmányárpa 340, tavaszi árpa 870- 

muharmag 400, tökmag 900, káposzta repce 350, 

cse 600-700 lei százkilónkint. 

=) PIACI ARAK TEMESVÁROTT tegnap a 

etkezők voltak: tojás darabja 1.60-1.70, kala- 

é darabja 1 leu, paszternák csomója 1-2 lei, 

garépa csomója 1 leu, sóska csomója 1 leu, pa- 

kilója 3-4 lei, saláta fejenkint 1 leu, nagyobb 

fka két-három darab 1 leu, kisebb ugorka tiz 

ab 1-2 lei, zöld paprika négy darab 1 leu, ka- 

csomója 1 leu, krumpli kilója 2-4 lei, piros 
pa- 

icsom kilója 3-A lei, idei kukorica három cső 2 

alma kilója 4-8 lei, körte kilója 3-5 lei, szőlő 

ója 10-12 lei, cukordinnye kilója 3-5 lei. gö- 

dinnye kilója 5-6 lei, szilva kilója 3-4 lei, 

z kilója 44 lei, tejfel literje 35-88 lei, tehénturó 

ója 10-12 lei, juhturó kilónkint 20-
24 lei, fő- 

aj kilója 55-70 lei, teavaj kilója 80 lei. 

Októberre elkészülnek a gabonatárolók. 

curestiből jelentik: Mihalopol Constantin 1aé
r. 

k, a kikötő igazgatóság vezérigazgatóia 
meg- 

intette a jelenleg épités alatt álló kikötői ga- 

natárolókat. Megállapitotta, hogy mindenü
tt 

őrehaladott stádiumban vannak a munkák, 

hogy legkésőbb októberben már át lehet 

i a használatnak. 

Bucurestiben 

minden ulságkloszkban 

kapható 
Kérje a DÉt! HIRLAPOT 

=AZ EXPORTŐRÖK LISTÁJÁNAK KIEGÉ- 

SZITÉSE. A Monitorul Oficial augusztus 2-iki szá- 

mában az exportőrök listájának kiegészitését közli. 

ÁA listába felvéttetett Krausz parketta és faipari vál- 

lalat temesvári cég. 
ÉUJ CÉGVEZETŐK A SOCIETATEA BAN- 

CARANÁL. A Societatea Bancará Románá pénz- 

intézetnél, amelynek vezérigazgatójává nemrég ne- 

vezték ki Friedrich von Witzleben bár
ót, Kriegner 

Elemért és Ritt Gyulát cégjegyzőkké 
nevezték ki, 

korlátozott cégjegyzési joggal, a temesvári fiókhoz, 

míg Both Sándor ezentűl teljes jogú cégjegyző lett 

ennél a fióknál. A braseói fióknál Zeitler Oszkárt 

léptették elő teljes jogu cégjegyzővé. 

- A 3ANSAGBAN NEM EMELKEDIK A
 

LISZT ARA, MIG AZ ÓBÚZA TART. A
 bánsági 

malmok között hitelegyezmény megköté
se érdekében 

tárgyalások folynak. Hirek szerint az egye
zmény ré- 

videsen létrejön és ahhoz az aradi malmok 
is csatla- 

koznak. A bánsági malmok egyébként nag
y óbúza- 

készletekkel rendelkeznek és ennek felőrléséig uj 

búzát nem is vásárolnak. Ezért eddig
 a lisztárak sem 

emelkedtek. Szakkörök szerint az új búzából örölt 

lezt ára 10-15 százalékkal d
rágább lesz a mai ár- 

nál, a búza hivatalos ára miatt. 

= EMELKEDETT A SZESZFORGALOM
. A 

monopolszesz eladása az idén igen jelentékenyen 

emelkedett. Az év első öt hónapja alatt 658 millió 

lei volt a szeszmonopol pénztár 
bevétele, mig az el- 

mult esztendő hasonló időszaka alatt 
mindössze 484 

millió lei folyt be. A bevétel és ezzel egyidejü
leg a 

szeszfogyasztás növekedése is egy év alatt 35 szá- 

zalékos. 

= TIZ ÉVRE MEGHOSSZABBITO
TTÁK A 

PAPIRGYÁRAK KARTELLJEIT. 
A papirgyárak 

kartellirodája legutóbbi k
özgyülésén módositotta a

z 

alapszabályokat és a kartell tartamát 
1950 december 

31-ig meghosszabbitották. A kartellme
gállapodás to- 

vábbi meghosszabbitását egy 1949 
december 21-ike 

előtt megtartandó közgyülés mondhat
ja ki. A kar- 

tellszerződés meghoeszabbitása a Lete
a, Busteni, Pé- 

terfalvi, Piatra-Neamt, Zernesti és Scáeni papirgyá- 

rakra vonatkozik. 

IDELHIRLAP 
sutomata telefon száma: 28-10 

Sporthirek mindenfelől 
tékost egy évre felfüggesztette a Mu-

 

folyólag a Mures vezetősége 

Dascálu nevü játékosa szereplési jogát egy évre 

felfüggesztette. Bebizonyosodott u
gyanis, hogy Das- 

cálu tudott Várday megvesztegetéséről, en
nek elle- 

nére nem közölte a vezetőséggel. 

Dascülu já 

res. A Várday-ügyből ki 

A német válogatott nemze
tközi programia. A 

birodalmi sportszövetség ö
sszeállitotta a német vá- 

logatott csapat őszi nemzetközi programját, amely 

a következő: augusztus 27-én:
 Németország - Svéd- 

ország Stockholmban, sz
eptember 17-én: Németor- 

szág - Lettország, Lipcsében, szeptember 24-én: 

Magyarország - Németotsz
ág, Budapesten, októ- 

ber 22-én: Jugoszlávia - N
émeország Belgrádban, 

ber 22-én: Jugoszlávia 
- Németország, Belgrád

ban, 

végül október 29-én: Hollandia - Németország, 

Amszterdamban. 

A Sodronyipar uj csapattal játszott. Sod- 

ronyipar - Uranis, vegyes 4.0 (2
:0). A Sod- 

ronyipar uj felállitásban, felfrissitett csapattal 

állott ki, miután vezetőségének s
ikerült néhány 

jó játékost leszerződtetni, igy Benkőt a
z U-ból, 

Hrágyelt a nagykárolyi Victoriából, M
athiest a 

Kinizsiből és Murzát, a kiváló argen
tin csatárt 

az AMTE-ból. A játék váltakozó 
szerencsével, 

de a Sodronyipar állandó fölényével folyt
 le. 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sportcikkek 

és azok javitása. 

A. M. Mi 
TIMISOARA 

„I, Sirada Solderer 11. sz. 

tára került. Magdával, a Magda is szabadlis 
g szerződést Ferencváros játékosával egyoldalul

a 

bont egyesülete. Ok: engedetlenség. 

A cseh Spárta győzelme Litvániában. A cseh 

Bbajnok Spárta északi po
rtyáia során legutóbb 

Kov- 

nóban játszott, ahol a LFC Kovno, Litvánia 
bajnok- 

csapatát 4:1 arányban legyő
zte. A gólokat Ludl (2), 

Szenenzky és Riha 
szerezték 

zló II. és Slivac távozásáról irnak a fő-
 

Az Universul Sport leguja
bb szá- 

niszló II. és Slivac a plo- 

Szanis 
városi sportlapok. 
mában azt irja, hogy Sza 

estii Ferroemail csapatához szerz 
idnek és hogy az 

aradi csapat nem gördit akadályokat 
a játékosok tá- 

vozása elé. A Ferroemail csapata 
ebben az évben ke- 

rült be a nemzeti 

a vezetőség fel akat 

jövő évben bpekerülhessenek az 
A) osztályba. 

Milyen lenne Arad 
tása? Sokat irnak most 
fuziójáról, amelyet eredeti 

Úgy az AMTE, mint a Glo 

ditanának a kerületi bajnokságban, mig a „nagy' 

csapat elfoglalná az AMTE helyét a nemzeti 
bai 

nokságban. 
ban már tudni véli az 
a következő: Gerold - Slivac, 

van, Codreanu, Szaniszló U. - Tudor, 

Henegar, Batrin. 

Táncos, 
visszatér Romániába. 
Táncos Mihály, 
tudvalevőleg a spor 
Histára tett, elhatározta, 
illetőségü és a temesvári Kini 

anában a két aradi 
módon oldanának meg 

Volentir - Siclo 

Budapestről 

tegyesület vezetősége szaba 

bajnokság B) osztályába és most 

ja erősiteni a csapatot, hogy a 

fuziós csapatánal összeálli- 
csapat 

ria egy-egy csapatot in- 

Az egyik bucurestii lap ezzel kapcsolat- 

rad FC összeállitását, amely 

Léb, Perneky, 

a Ferencváros volt ijobbszélsőie, 
jelentik 

a Ferencváros jobbszélsője, akit 

hogy miután temesvári 
zsi sportegyesület 
fővárosba, vissza- 

Távolbalátón közvetitik a helsinki olimpiai 

játékokat. A helsinki olimpiai versenyek szer- 

Vezőbizottsága a németek javaslatára elhatároz 

gy a versenyek lefolyását távolbalátó ké- 

szüléken is közvetiteni fogják. A stadionon ki 

vül 10 ezer ember számára sátrakat emelnek és
 

itt távolbalátó készülékeken fogják vetiteni
 a 

küzdelmek menetét azok számára, akik már nem
 

kapnak helyet a nézőtéren. A vetitővászon 2x2.5
 

méter lesz. A szükéges felszerelést és müszaki 

személyzetet a német posta bocsátja a finne 

rendelkezésére. 

zZsengellér a KK gólkirálya. Az ujpesti : 

zsák vasárnap ugyan egyszer sem talált a 

lóba, előnyét azonban nem tudták behoz
ni. 

végeredmény: 9 gólos: Zsengellér, 5 gólos: 
Ki 

szely, 4 gólos; Toldy, Zozsovics, Puricelli,
 K 

csis, 3 gólos: Vincze, Reguzzoni, 2 gólos: Bi 

Sárossy dr., 1 gólos: Kállai, Adám, Bal
og, 

zár, Sansone. Maini. Demaria. Guernieri, Ferr.
 

fis II, Ludl, Riha, Nejedly, Valjarevics, 
Vuj 

novics, Glisovics, Matovics II., Ene. öngólo 

Szalay (a BSK ellen), 58 gól esett a 4 m 

Kőzésén. Átlagban négy. 

Magyarország csapata második lett a 

gyel kerékpárversenyen. A lengyelorszá; 

rékpáros körverseny véget ért. Az uto 
pon a Pietrkow és Varsó közötti 140 km. 

vot tették meg. Győzött a lengyel Marcele 

óra 56 p. 25 mp. idővel. A magyar 

Mádi az ötödik, illetve tizedik helyen
 d 

kötelékéből került a magyar 
tér Romániába és itt fog tovább játszani. 



Az uj rendszer harmadik évio 
teljes egységben találta a gö 

népet 
Athénból jelentik: Az új rendszer Bbe sének harmadik évfordulója alkalmából M miniszterelnök üznetet intézett a 
- 1936. au átó 

LEGUJA 
Chamberlain közölte, hogy az európai 

kötelezettségek vállalása miat mérsékelni khell 
a távolkeleti magatartást 

Tondonból jelentik: Az alsóházi vita továk- - Közültük is - mondotta a miniszter- gyt a enyn n A során Chamberlain miniszterelnök több kér- elnök -, hogy erről a kérdésről az érdekel: ha- jana képviseli az egyenetletkette 
aszolva, a következőöket mondotta: talmak meghallgatása nélkül nem vagyunk haj- Alandó süri ódást. z most már megetin Hogy miért nem járunk e! a japánokkal landók tárgyalni. andi . szemben úgy, mint az Egyesült 

mutatnom arra a különbségre, 
Allamok, rá, kell 
ami az amerilkai 

a görög nép Nyilatkozott még a miniszterelnök arról is, hatatlan egységes, fegyelmezett és eivi hogy az angol kormány miért nem követi az tömeggé alai és angol érdekek között fennáll. Még mindig li Egyesült Allamok kormányának példáját, a szer. ekövetezmenye hanem a nemzetis 
kell jelentsem azt, hogy az angol kormány szi- zédés felmondása terén, Angliának teljesen más feléledésének ami nagyban hozzájárult II 
vesebben elintézi a japán-ellentéteket megbeszé- érdekei vannak a Távolkeleten, mint az Uniónak, éhez. Amikor a külföld felől 
lések, vagy tárgyalások útján, mint erőszakos de különben is a felmondás csak 14 hónap múl- gető ves fenyegetésekkel. 
Kijelentette még a miniszterelnök, hogy To kióban a megbeszélések azon az alapon folynak, hogy a rendészeti ellenőrzés a tiencsini tanács és az ottani hivatalnokok kezében marad. A gyil- kossággal gyanusított négy kínai ellen a japán hatóságoknak be kell terjeszteni az adatokat és a bizonyítékokat és ha ezek kellő alapot nyúj- tanak a gyanusításra, akkor a négy kínait ki kell adni nekik. A kínai bankok ezüstkészletének dése nemcsak angol érdekeket érint. 

g zély elsőizben jelentkezett, benn már készen talált. Mostantól kezdve, ar nemzetközi vihar el nem vonul és amíg a 
nem oszlanak, hogy a béke s 

é maradunk. Bizt 
hogy a görög nép sohasem ja visszakívánni a múltat és bátran, erőtelj küzd a boldogabb 

va lépne érvénybe. Majd beszédét így fejezte be: 
- Európában messzemenő kötelezettsége- ket vállaltunk. Lehetetlen egyszerre ugyanilyen súlyos kötelezettségeket vállalni a Távolkelsten is. Anglia nagyon gazdag ország, de a bölcsezeg és a józan ész korlátok közé szorítja a vállai kozásait. 
Hozzátette még a miniszterelnök, hogy a közeli napokban még súlyos problémák merül- hetnek fel és Angliának erre kell összpontosíta- nia minden erejét. ' 

- 

Jugoszlávia nem log legyvert Anglia vagy Franciaország ellen és megőrzi semlegességét 
Pál kormányzóherceg nyilafkozata Londonban 

Londonból jelentik: A Star című angol Pál jugoszláv kormányzóherceg londoni ela foglalkozva azt írja, Hogy a gensherceg igen érzelmeket hagyott hátra Londonban. Pál herceg biztosította az angol minisztereket, hogy Jugoszlávia soha nem fog fegyvert Anglia, 

SZOMBAT, 4AUGUSZTUS s5. 

Bücuresti. 7: Hanglemezek, torna, 
nácsadó. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, tanácsadó. 14.10: Rádió ujság. 15.10: Akt sok. 17: Országőr óra. 19.15. Időjelzés, idő. jelentés. 19.17: Hangverseny. 20: Előadás. 20 Argentinai és mexikói zene. 20.35. Rádió po 21.15: Tánclemezek. 22. Rádió ujság. 22 Hanglemezek. 23: Rádió ujság. 28.15: Hang seny. 23.45: Francia és angol nyelvü hirszolgá Budapest I, 7.45: Torna, hirek, hanglemezek Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. Hangverseny. 13.40: Hirek. 14.30: Hangle 
15.30: Hirek. 17.15: Bátori Irén meséi. 17. 
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek vák és magyar-orosz nyelven. 18.10: I. számi 
gőscsoport. 18.40: A rádió postája. 19.10: 
zene. 19.45: Csevegés. 20.15: Hirek, 20.25: Ha 
lemezek. 21: Hangfelvétel. 21.30: A cigánybé 
Operett három felvonásban. 22.40.: Hirek. 
Hirek német, olasz, angol és francia nyelven. 

Budapest II. Mezőgazdasági félóra. 21: Hir 21.20: Tánclemezek. 21.50: Előadás. 22.20: 
lónzene. 22.50.: Időjárásjelentés: 

lap( va Franciaország ellen, de megjegyezte, hcg 1 Elbora esetén nem támogathatja a em kratikus hatalmakat, hanem minden igyeke- zetét Jugoszlávia semlegességének szenteli. Ezt a helyzetet Jugoszlávia földrajzi helyzete is elkerülhetetlenné teszi. 
k 

Augusztus 27-én békeszózatot ad ki 
a Szentatya 

Berlinből jelentik: Katolikus egyházi körökben úgy tudják, hogy a pápa 
békéért fognale imádkozni. Nagy jelentőséget tulaj- donitanak a Japok annak a körülménynek, hogy a Szentatya enciklikáját sok államfőnek és uralkodó- nak is megküldik, ami eddig sohasem történt meg, 

régen várt békeszózatát 

... 

Az este 6 őrálg feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Felsőkereskedelmit végzett igen szép frással, volt könyvelő, ügyvédi iroda. 2 dr. egyszobás lakás Kerestetik 
Munkdeleényka, 12-18 éves Eönnyű kézimunkára felvétetik. Cím a kiadó- hivatalban .Il064 

Allást kere 

Tépünnal menne 47 évés, földműves is- 
kolát végzett, nős gyermektelen férfi. Cím: Béres Dániel III., Str. Victor 
Babes 4 földszínt (Kiss Márton pék- 
nél). 1065 

Haszép akar lenni? 
Használjon K U L Ki4-féle Mo tejkrémet, io1jelatyéni 

7omiseinben, Kap- 
ga 

gyegyszertárban 

ban, vagy faüzletben írnoki állást vál- lal. Szíves megkeresések Győrfy Bol- dizsár III., Str. Bráncoveanu 358. 1066 

Pótvizsgára lelkiismeretesen előkészi- tek, el ban román nyelv és iroda- lom, történelem, földrazj, és francia nyelv, és irodalomból. Edüigi ered- mények garantálják a sikert. Cím I Bulev. Reg. Maria 3. II. em. 6. Te- lefon: 18-41 1070 
É.... 

Zakás 

Oktalás 

Bútorőzott szoba fürdőszobahasználat- tal, esetleg teljes ellátással azonnalra kiadó. IV., Str. Mircea Voda 3. 1039 

Modern 2 szobás lakás szeptember 1- re kiadó 1.400 leiért III. Str. (Vadul 
Cálugáreni 18. Telefon: amFekete Sashoz" az Aran szárvas épületben 1, Piaia 1 . iBrátianu. .... lea Sagului 13. 1209 

37-48. 1205 

Kétszobás lakás azonnalra kiadó. Ca- 

szeptember 1-re. Címeket „Pontosan 
fizetünk" jeligére, a kiadóba. 1067 
en öemseuroa hEzeze D 

Aki elsőrendű szakmunkát 
kiván 

Paplan.. 
az forduljon 

LUCZ AY-hoz 
Timisoara, III., Odobescu u. 26. 

! 

MODERN 

butor, porcellán 
és üvegáruk, 

olcsó ajándéktárgyak 

Timiscara 1 Lonovics ucca3, 

Nyomtaiia a aHIRLAE tipografin si editura S. L n. e. Arad, 


